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ACTA No. 030 — 2023 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 14 DE JUN10 DE 2023. 

Presidida por ci Arq. John Henry Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba; se instala 
Ia sesión ordinaria del Concejo Municipal en este miércoles catorce de junlo del dos mu 
veintitrés, a las 15h30, con la presencia del Abg. Carlos Aulla, Tlga. Maritza DIaz, Ing, 
Gab Falconi, Abg. José Ganán, Lic. Veronica Merino, Srta. Micaela Lema, Abg. Rafael 
Quitio, Tigo. Celso Rodriguez, ing. Nancy Santillán, Abg. Edison Tene, Tglo. Wanderberg 
Vi ilamarIn. 

Actila el Abg. Ramiro Alonso Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muy buenas tardes, señoras y señores, 
Concejales, vecinos de La ciudad de Riobamba que se encuentran presentes y aquellos 
vecinos que están a través de las redes sociales. 

Atentos a La Convocatoria Nro. 030-2023, para Ia sesiOii ordinaria del Concejo Municipal 
del Gobierno Autónorno Descentralizado Municipal del canton Riobamba; señor Secretario, 
sirvase constatar el quorum reglamentario previo a instalar esta sesión ordinaria. 

Abg. Ramiro Valiejo Mancero, Secretarlo General de Concejo, expresa: Señores Ediles, 
señor Alcalde, buenas tardes, contamos con ci quorum, señor Alcalde, para poder dar inicio 
a la sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Gracias, señor Secretario, doy por instalada 
la presente sesión, por favor, proceda a dar lectura de los puntos del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Alcalde, 
señores Concejales, procedo a dar lectura al orden del dIa: 

CONVOCATORIA 030-2023, con ci siguiente orden del dia: 

1.- Lectura y aprobación de actas 

- Sesión ordinaria de 31 de mayo de 2023 

2.- Comunicaciones: 

- Memorando Nro. GADMR-GPL-2023-0306-M, suscrito por el Econ. Lenin Fuentes 
Gavilánez, Director General de Gestión de Planificación, referente al informe de inicio 
de Proceso de actualización del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 
(PDy0T). 



3.- Presentación de Los señores Concejales del canton Riobamba sobre Los proyectos 
prioritarios de Ia ciudadanIa. 

4.- Informe y Sugerencias de AlcaldIa. 

5.- Informes y Dictámenes de Comisiones: 
No. DE TRAMITE DEPENDENCIA ASUNTO A TRATARSE 

Mernorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1166-M 

CornisiOn de 
Ordenamiento 
Territorial Urbanismo 
Vivienda 

Dictamen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
CornisiOn. 

Mernorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1 167-M 

Comisión de 
Ordenamiento 
Territorial Urbanismo 
Vivienda 

Dictamen: Conocimiento del 
Plan de Trabajo 
para el perlodo Mayo 2023- 
Diciembre 2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1 175-M 

ComisiOn de Ambiente, 
Salubridad e Higiene 

Dictamen: Conocirniento de Ia 
Planificacion de 
actividades del perIodo mayo a 
diciembre de 
2023 

Mernorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1 176-M 

ComisiOn de Ambiente, 
Salubridad e Higiene 

Dictarnen: Designación de 
Vicepresidenta de Ia 
ComisiOn para el perlodo mayo 
2023 a mayo 
2025. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-I 184-M 

ComisiOn de Desarrollo 
Integral de Parroquias 
Rurales 

Dictarnen: Designacion de 
Vicepresidente de Ia ComisiOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1 185-M 

ComisiOn de Desarrollo 
Integral de Parroquias 
Rurales 

Dictamen: Conocirniento del 
Plan de Trabajo 
para el perlodo mayo-
diciembre 2023 

Mernorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1209-M 

Comisión de Patrimonio 
Cultural 

Dictarnen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
Corn is iOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-121 0-M 

ComisiOn de Patrirnonio 
Cultural 

Dictamen: Cronograma de 
actividades correspondiente al 
perlodo rnayo-diciembre 2023 
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Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1213-M 

ComisiOn de Desarrollo 
EconOmico Local, 
Emprendimiento e 
Innovación 

Dictamen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
Comisión. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1216-M 

Comisión de Desarrollo 
EconOmico Local, 
Emprendimiento e 
InnovaciOn 

Dictamen: PlanificaciOn de 
actividades para el 
periodo mayo-diciembre de 
2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1219-M 

Comisión de Seguridad 
Ciudadana y Control 
Municipal 

Dictamen: PlanificaciOn de 
actividades para el 
perlodo mayo a diciembre de 
2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1220-M 

ComisiOn de Seguridad 
Ciudadanay Control 
Municipal 

Dictamen: Designación de 
Vicepresidente de Ia 
ComisiOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023.-1227-M 

ComisiOn de Fiscalización Dictamen: PlanificaciOn de 
actividades para el 
perlodo mayo a diciembre de 
2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1228-M 

Comisión de Fiscalización Dictamen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
ComisiOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1246-M 

ComisiOn de Turismo, 
EducaciOn, Cultura, 
Deportes y Recreación 

Dictamen: Designacion de 
Vicepresidente de Ia 
ComisiOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-I247-M 

ComisiOn de Turismo, 
Educación, Cultura, 
Deportes y Recreación 

Dictamen: Plan de Trabajo 
para el periodo mayo-
diciembre 2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1278-M 

ComisiOn de LegislaciOn Dictamen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
ComisiOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1279-M 

Comisión de LegislaciOn Dictamen: Plan de Trabajo 
para el perlodo mayo-
diciembre 2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023 1257-M 

Comisión de Igualdad y 
Gënero 

Dictamen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
ComisiOn. 
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Mernorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1258-M 

CornisiOn de Igualdad y 
Género 

Dictamen: Plan de Trabajo 
para el perIodo mayo-
diciembre 
2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1278-M 

CornisiOn de LegislaciOn Dictarnen: Designación de 
Vicepresidente de Ia ComisiOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1279-M 

Cornisión de Legislacion Dictarnen: Plan de Trabajo 
para el perlodo mayo-
diciembre 
2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1281-M 

ComisiOn de Obras 
PtbIicas 

Dictarnen: DesignaciOn de 
Vicepresidente de Ia 
Corn is iOn. 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1282-M 

CornisiOn de Obras 
POblicas 

Dictarnen: Plan de Trabajo 
para el perIodo mayo-
diciembre 2023 

Memorando Nro. GADMR-CC- 
2023-1288-M 

CornisiOn de Turisrno, 
EducaciOn, Cultura, 
Deportes y RecreaciOn 

Dictarnen: Conocimiento' 
ResoluciOn del 
Dictamen Nro. 202323-
CTECDR 

6.- Asuntos Varios. 

Señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Sefloras y señores Concejales se pone a su 
consideración ci orden del dIa 

Los señores Concejales dicen, se aprueba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Se da por aprobado el orden del dIa, damos 
inicio al primer punto. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Alcalde, ci 
primer punto que corresponde tratar es: 

1. — Lectura y aprobación de actas. 

El acta que toca tratar es Ia sesión ordinaria del 11 de mayo del 2023. Para su aprobación, 
señores Concejales, señor Alcaide. 

4 



d ai 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Pongo a su consideración el acta. 

Tlga. Maritza DIaz; comenta: Se da por aprobada, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Sin observaciones, se da por aprobada por 
unanirnidad; vamos at siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, lee: Señor Alcalde, nos 
corresponde tratar el punto némero dos: 

2.- Comunicaciones: 

- Memorando Nro. GADMIR-GPL-2023-0306-M, suscrito por el Econ. Lenin Fuentes 
Gavilánez, Director General de Gestión de Planificación, referente a! informe de inicio 
de Proceso de actualjzación del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 
(PDyOT). 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Señor Economista Lenin Fuentes, tenga La 
fineza de acercarse y realice la exposición correspondiente. 

Estimada Veronica, un saludo, nuestra Concejal alterna, gracias por incorporarse aquI a! 
Concejo, le doy Ia bienvenida y que trabajemos en beneficio de Ia ciudad como siempre 
tiene que ser, gracias. 

Por favor, Economista Lenin Fuentes, su informe. 

Eco. Lenin Fuentes, Director General de Gestión de Planilicación y Proyectos; 
informa: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, señores Concejales, señorita Concejal, qué 
gusto poder saludarles en La tarde de hoy, reciban siempre ese afectuoso y cordial saludo de 
quienes conformamos Ia Dirección de Planificación. 

Efectivamente, el dIa de hoy se pone en conocimiento del Concejo Cantonal el proceso o el 
inicio del proceso de Ia actualización del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 
como lo nombra Ia norma, por favor. Dentro de lo que corresponde al marco normativo, 
ustedes pueden determinar ahI cinco fases, el PDyOT contienen las decisiones estratégicas 
de desarrollo para una gestión concertada y articulada. 

El PDyOT Cantonal define y regula el uso y ocupación del suelo, contiene todas las 
actividades que se asientan en territorio y las normativas que se definen para tal efecto; asI 
mismo, La obligatoriedad del GAD de actualizar su PDyOT at inicio de gestión de Ia 
autoridad, se adecta el PDyOT y las Ordenanzas en el primer año de su gestión; sin 
embargo, el trabajo ya lo estamos realizando, justamente, con Ia finalidad de que podamos 
ajustanios en los tiempos y a una nueva visiOn el señor Alcalde y, Iogicamente, tarnbién a Ia 
vision en base a esas necesidades recurrentes que posee la ciudadanla riobambena; Ia 
actua!ización del PDyOT se regula por Ia norma técnica expedida por el Consejo Técnico 
de Planificación. 
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El alcance del PDyOT Cantonal: Como ustedes pueden observar, hemos definido tres 
niveles, empezando siempre desde el five! parroquial rural; el énfasis con articulación con 
las organizaciones territoriales es sumamente fundamental y es lo que ya se ha estado 
trabajando en territorio y que también se ha participado en mesas de Ia ruralidad donde, 
lógicamente, vamos a invitarles a ustedes a! inicio de este proceso para que puedan 
encabezar estas comisiones segiin les corresponda y, lógicamente, desde ahi se puedan 
determinar cuáles son las problemáticas que actualmente posee Ia ciudad de Riobamba; en 
base a ese diagnóstico y modelo territorial, cantonal, provincial, parroquial, se localizan las 
obras y las areas de intervención que, justamente, ustedes van a liderar tam bién. 

En el nivel cantonal tenemos Ia articulación de la vision territorial de lo rural con lo urbano, 
definimos ese marco de acción sobre el cual desarrollamos ese Plan de Uso y Gestión de 
Suelo que se lo va trabajando a Ia par del PDyOT. 

Por ültimo, tenemos el nivel provincial que cumple un rol articulador entre el ordenamiento 
territorial cantonal y parroquial rural; aqul hay que mencionar algo importante que, 
justamente, es que van a existir competencias que desde los gobiernos parroquiales nos va a 
corresponder al Gobierno Cantonal ejecutarlas, otras competencias pasarán a! Gobierno 
Provincial y también existirán algunas competencias que son recurrentes, concurrentes que, 
logicamente, vamos a tener que trabajarlas articuladamente entre todas las instituciones. 

Cuáles son las fases que pongo en su conocimiento, señores miembros del Concejo: Como 
ustedes pueden observar, Ia primera fase, Ia de inicio, es Ia conformación del equipo 
técnico permanente, un equipo multidisciplinario que va a salir, justamente, de cada una de 
las areas de gestión del Municipio de Riobamba y que cumple con las caracterIsticas y 
requerimientos de Ia normativa necesaria para poder ejecutar este PDyOT. 

Después, el Concejo Cantonal conoce el proceso de actualización, lo que estamos haciendo 
en este momento, conformamos el comité, en este caso, el Consejo Local de Planificación; 
y, asI mismo analizamos Ia información disponible, se notifica el inicio del Plan del 
PDyOT y, lógicamente, el Plan de Comunicación; esta es una articulaciOn multinivel. 

En Ia segunda fase, tenemos una formulaciOn de estrategias complementarias, aqul es 
importante que estas mesas de articulación territorial sean interinstitucionales, lOgicamente 
aqul participará Ia Academia, participará el GAD, participará Ia Sociedad Civil organizada. 

Los talleres por fase y componente: En este apartado tenemos la participación ciudadana 
que es, justamente, lo que ya se ha avanzado dentro de un proceso en Ia articulación de esas 
necesidades que se obtuvieron como resultado de las dieciocho mesas de dialogo que ya se 
ejecutaron anteriormente y las posteriores mesas que se van a desarrollar también con Ia 
presencia de cada uno de los Concejales. 

La articulación de parroquias urbanas y rurales y, los enfoques de igualdad y grupos de 
atención prioritaria: Aqui analizamos Ia informaciOn, Ia evaluación del PDyOT vigente, 
formulamos y validamos, tenemos un documento preliminar que se pone a consideración 
del Consejo Local de Planificación, se envIa Ia propuesta del PDyOT a! GAD de 
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Riobamba, se sistematizan los aportes de cada una de esas mesas de cada uno de ustedes y 
después se entrega una version ya corregida del PDyOT. 

Avanzamos a una tercera fase que es Ia de validación, donde Ia revision del documento 
pasa a aprobación ya del Consejo Local de Planificación; y, tenemos una cuarta fase, donde 
se aprueba el PDyOT por el Concejo Cantonal, después se establece una estrategia de 
difusióii e implementaciOn del PDyOT; y, por ultimo tenemos una consolidación en el 
sistema de inforrnaciOn local. 

AquI ustedes están observando Ia conformación de este equipo técnico permanente, hay una 
instancia operativa y hay una instancia que valida, esta instancia operativa corresponde a La 
coordinación del proceso que va desde la Dirección de Planificación en coordinación 
técnica con la Dirección de Ordenamiento Territorial, aqul planteamos segün Ia norma los 
distintos ejes de acción que son el económico productivo, eje ambiental, el eje de 
asentamientos humanos, movilidad de seguridad, el eje sociocultural y el eje piiblico 
institucional. 

Tenernos a Ia para una instancia que valida, que de igual manera está conformada por La 
Dirección de Planificación, Ordenamiento Territorial, Secretarla de Concejo, Desarrollo 
Humano, Gestión Ambiental, Gestión de Riesgos y Ia AsesorIa de la AlcaldIa. Como 
ustedes yen, estas dos instancias, tanto Ia operativa como Ia que valida, van a estar siempre 
alrededor de Ia conformación de este equipo técnico permanente que, repito, va a estar 
confonnado por profesionales de todas las areas del Municipio de la ciudad de Riobamba; 
avancemos, por favor. 

Finalmente, ustedes están observando un cronograma del resumen de actividades que 
nosotros vamos a ejecutar; y, aqul es importante mencionar que vamos a hacer todo lo 
posible para hacer un uso eficiente del tiempo y de los recursos necesarios, para que este 
proceso term me en octubre; tornemos en cuenta que por ley tenemos un año para poder 
hacer Ia actualización de este PDyOT hasta el 14 de mayo del año 2024; sin embargo, 
vamos a ajustarnos en los espacios del tiempo con el objetivo de que esta vision ciudadana, 
de que estas necesidades de los ciudadanos riobambenos, puedan ser satisfechas de Ia mejor 
manera posible, haciendo una presentación, un uso de recursos histórico, que va a permitir 
que,justamente, nos articulemos a un plan de trabajo, que nos articulemos a las necesidades 
actuales y que, lógicamente, se vaya cumpliendo esa visiOn de ciudad. 

Eso serla todo, señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, señores Concejales, señorita Concejal; 
muchas gracias, buenas tardes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muchas gracias, estimado economista; 
yo quisiera un poquito señalar para clarificar lo que se debe hacer en este afio, más o 
menos, Ia hoja de ruta más allá del PDyOT. 

Nosotros tenemos un presupuesto, tenemos un presupuesto que fue aprobado por Ia 
administración anterior; ese presupuesto puede sufrir ciertos cambios, cambios que deben 
ser informados al Concejo, no aprobados, pero si informados cuando se hacen cambios 
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dentro de ciertos parámetros. Luego, se puede hacer una modificatoria general del 
presupuesto, Ia cual, tenemos plazo hasta el 15 de agosto ,verdad? Hasta el 14 de agosto 
para hacer Ia modificatoria del presupuesto. 

Pero todo esto se lo hace con el Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial vigente, 
hasta octubre esperamos construir un nuevo Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 
que es el PDyOT; una vez que esté construido esto, debemos generar el Plan Operativo 
Anual. El Plan Operativo Anual es, básicamente, este plan de Desarrollo Territorial pero ya 
bajado a proyectos puntuales que deben tener ya unos recursos y, de ahI surge finalmente el 
presupuesto del 2024, que ese deberá ser aprobado por Concejo, tenemos hasta mayo para 
presentar el PDyOT; sin embargo, queremos hacerlo en el mes de octubre y no perder 
tiempo y, que Los lineamientos de Ia ciudad estén claros en este año 2023. 

Como lo he seflalado varias ocasiones necesitamos poner La casa en orden y eso tiene que 
no sobrepasar el 2023, luego de lo cual, deberemos simplemente ejecutar lo planificado y lo 
acordado con Ia ciudadania. Eso es, yo agradezco, no sé si tienen alguna inquietud con 
respecto a lo presentado por el economista Fuentes; se da por conocido el informe 
presentado por el economista Fuentes, muy amable economista. 

Por favor, señor Secretario, continuamos con el siguiente punto del orden del dIa. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el informe de inicio de Proceso de 
actualización del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial del canton Riobamba. 

Abg. Ramiro Vallejo, Secretario General de Concejo; lee: Si, señor Alcalde. 

3.- Presentación de los señores Concejales del canton Riobamba sobre los proyectos 
prioritarios de Ia ciudadanIa. 

Vamos a proceder a darles el paso a los señores Concejales en el orden de lista 
correspondiente seg(in sus apellidos; corresponderia presentar el proyecto al Concejal 
Carlos Aulla. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Carlos Aulla, por favor. 

Abg. Carlos Aulla; actilia: Gracias, señor Alcalde, buenas tardes, señora Vicealcaldesa, 
compañeras, compañeros Concejales, servidores municipales y toda Ia ciudadania que sigue 
esta sesión y que presencia también esta sesión aqul. 

Muchas gracias, señor Alcalde, quisiera antes de enumerar brevemente los proyectos hacer 
un antecedente y una pequefia base legal. Recibimos de muy buena manera y de muy buen 
ánimo el hecho de que se quiera hacer participar a los compañeros Concejales sobre 
proyectos de Ia ciudadania, nada más aclarando, en el articulo 58.- del COOTAD en 
concordancia con el 7.- de Ia Ordenanza 014-2023, limita a los Concejales al tema de 
legislar y fiscalizar nada más; sin embargo, haciendo buen uso de su pedido, señor Alcalde 
y, agradeciendole de ante mano, hemos creido conveniente o he creldo conveniente traer a 
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colación a manera de sugerencia, nada más, el tema de algunos proyectos para que lo pueda 
considerar y que serán trasladados en este momento a través de SecretarIa. 

En honor al tiempo, voy a nombrar el proyecto y el objetivo para hacerlo más rãpido; creo 
que es importante considerar Ia construcción que se quedó pendiente del Terminal Terrestre 

Intermodal para Ia ciudad de Riobamba con de objetivo de mejorar el tema de articulación 
de las distintas modalidades de transporte y mejorar la atención a los usuarios y a los 
compafleros y companeras transportistas; ya que, Riobamba tiene una deficiencia en Ia 
actual instalación del interprovincial y también en el tema del Intercantonal. 

Debernos mejorar también el tema de estacionamientos de la ciudad, sugerimos y creo que 
es conveniente pensar en parqueaderos subterráneos y elevados, como se dan en otras 
ciudades del pals para mejorar y disminuir sustancialmente el tráfico de Ia ciudad. 

Creo que otro problema también se identifica a nivel de movilidad; y, es el tema de los 
negociados externos con el tema de grüas, creo que es conveniente que nosotros tengamos 
en mente adquirir vehIculos grllas de propiedad del Municipio o de Ia Dirección de 
Movilidad que permita eliminar este tipo de negociados externos y hacerlo de manera 
directa, ya que se cuenta con una Dirección agregadora de valor, como lo es Movilidad. 

También creo conveniente Ia adquisicion, sugerir Ia adquisicion de todo el equipo que se n 
necesite para el mantenimiento y bacheo del tema de las vIas de Riobamba para no realizar 
contrataciones externas, sino realizarlo por administración directa con equipos propios de Ia 
municipalidad. 

También creo conveniente, que aportando al tema de politicas preventivas de seguridad 
como es competencia del Municipio de Riobamba, el hecho de fijar en el presupuesto un 
monto para adquirir las cámaras de video vigilancia y en concordancia o en coordinación 
con el ECU9I 1 poder nosotros realizar el tema del apoyo en Ia video vigilancia, con salas 
espejos que se pueden instalar dentro del Municipio y poder colaborar con el tema de 
seguridad ciudadana. 

Creo importante también que se cree o se mantenga en planificación, Ia creación de un buró 
de convenciones que permita que en la ciudad de Riobamba se realicen eventos de todo tipo 
y de toda Indole; y, pueda traer inversion y pueda atraer movimiento y dinainizar Ia 
economla de Ia ciudad con este tipo de eventos que deben ser continuos y concurrentes. 

En el tema también de fauna urbana, me parece interesante La creación de una Cllnica 
Veterinaria Municipal que pueda aportar con el control de Ia sobrepoblación de las 
especies. 

Creo prudente también, otro tema que colaboraré, con el tema de seguridad, es que se tenga 
en cuenta el presupuesto para ci proyecto de la Casa del Migrante que existe en el 
Municipio y que pueda realizarse fases de control, descenso, de reubicación de las personas 
migrantes, especialmente, venezolanas y de otros palses para poderlos censar, poder saber 
su comportamiento social y familiar; y, de esta manera también procurar con algunas 
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coordinaciones interinstitucionales, proyectos que permitan retornarlos, con el respeto de 
los derechos humanos, reubicarlos, insertarlos, de ser necesario, at aparato productivo de Ia 
ciudad, de Ia provincia y, recuperar Los espacios piiblicos de los ciudadanos de Riobamba, 
como son los semáforos y Las zonas püblicas, para andar con total, por lo menos, con el 
tema de tranquilidad y, poder de esta manera con absoluto respeto tratar este tema a través 
de fases donde empezarla con un censo y el tratamiento necesario, para Lo cual, existe el 
Consejo de ProtecciOn de Derechos y otros mecanismos que pueden coadyuvar a este tema. 

Creo prudente de acuerdo al recorrido del dIa sábado que se realizaron en los barrios 
periféricos, tomar en cuenta de manera general el adoquinado de todos los barrios 
periféricos con la finaLidad de mejorar La calidad de vida de todos los sectores que se 
encuentran fuera de La circunvalación. 

Otro proyecto importante y creo que se debe considerar es coordinar, tener un presupuesto 
y coordinar con Ia Academia para impuLsar becas estudiantiLes que permitan que los 
riobambeños se capaciten a nivel internacional en varias materias y luego retornen ese 
conocimiento y se realicen capacitaciones en Los distintos varios y células sociales para 
poder y procurar de que este retomo deL conocimiento y que se impartirá a Los ciudadanos 
puedan convertirse en nuevos emprendimientos y formas de progresar económica, social y 
personalmente en rumbo al profesionalismo. 

Esto es to que puedo aportar a manera de resumen de todos los proyectos que se podrIan 
tener en honor al tiempo y voy a proceder a entregar por escrito a través de SecretarIa los 
demás que no he podido nombrar el dIa de hoy, para que se pueda considerar y hasta ahI 
serla mi aporte, nuevamente agradeciendo La apertura, señor Alcalde, compafieros 
Concejales y a todos los presentes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, antes de dar Ia palabra a 
un siguiente Concejal quiero hacer un par de consideraciones o aclaraciones. 

Este ha sido un pedido de ml parte hacia ustedes en su calidad de ciudadanos y de 
representantes de otros sectores ciudadanos, bien puede construirse un presupuesto desde 
una sola función, de Ia función ejecutiva, pero creo que Ia participación ciudadana, además 
de que es obligatoria, Ia participación ciudadana tiene que darse de manera real y correcta, 
yo agradezco mucho, estimado ConcejaL Aulla, hay algunos temas interesantIsimos de los 
cuales hablar, solo voy a mencionar uno, el bacheo empezó el dIa de hoy y lo vamos a 
continuar; y, vamos a seguir trabajando, justamente, en que sea la forma más eficiente de 
contratación porque no debe ser un contrato de bacheo, el bacheo tiene que ser continuo, 
todo el tiempo, a Ia eternidad, asi debe ser, gracias; y, además, empezamos ya mismo con el 
tema del reasfalto. 

Quiero saLudar a una campeona sudamericana de squash que se encuentra presente con 
nosotros, Emilia Falconi, bienvenida, gracias por representarnos tan bien a La ciudad; no 
voy a avisar que es hija del Concejal Gab FalconI, ni que solo vino a verle at papa, gracias, 
si ConcejaLes, siga, por favor. 
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Abg. Ramiro Vallejo, Secretario General de Concejo; señala: Le corresponde intervenir 
a Ia señora Vicealcaldesa Maritza DIaz. 

Tlga. Maritza DIaz; expresa: Muy buenas tardes, señor Alcalde, señores Concejales, 
señores funcionarios, ciudadanos y ciudadanas que nos yen y nos escuchan a través de los 
diferentes medios y a quienes se han dado cita esta tarde aquI. 

Señor Alcalde muy grata de haber recibido el pedido en el cual nosotros como usted acaba 
de indicar como ciudadanos y representantes de varios ciudadanos podamos hacemos eco 
de los pedidos que durante años han tenido y hoy queremos ser esa voz de ellos aquI dentro 
del Concejo Municipal, varios aflos hemos recorrido no solamente Ia parte urbana, Ia parte 
rural sino toda Ia provincia de Chimborazo y considero que hay grandes necesidades y 
ahora como presidenta de Ia Comisión de Turismo necesitamos transmitir hacia usted, a 
este Concejo, varias actividades que quisiéramos que se desarrollen dentro del Concejo 
Cantonal como son: coordinar acciones con entidades certificadoras internacionales para 
iniciar el proceso de certificación del canton Riobamba como destinos sostenibles. 

Impulsar al fortalecimiento de La diversificación de Ia oferta turIstica de Ia ciudad; gestionar 
con Los organismos competentes la declaratoria de patrimonio cultural del Ecuador al centro 
histórico de Riobamba; Ia creaciOn de un Buró de convenciones para el desarrollo de todo 
tipo de eventos artIsticos culturales ferias talleres convenciones con los prestadores de 
servicios turIsticos a nivel nacional. 

Dentro del area de cultura es importante dentro de los procesos darle a Ia orquesta sinfónica 
asI como también a la banda municipal una vida jurIdica pues Ia trayectoria de ocho años 
sin una identificación nos compromete a regularizar su situación como parte institucional 
municipal, una vez que se atiende a este requerimiento por Ia unidad competente se debe 
dar los medios para dotar de instrumentos musicales y los uniformes, lo que corresponde en 
lo posterior será restituido a los niños yjóvenes mediante capacitaciones. 

Promover espectáculos culturales que permita Ia participación de artistas locales de manera 
permanente con el objeto de dinamizar la cultura y Ia economla local, basándonos en el 
trabajo de areas de cultura y turismo se deberla implementar una campaña masiva 
comunicacional a nivel nacional que permita potenciar las bondades turIsticas, culturales de 
nuestra ciudad; instalación de señalética turIstica para el desarrollo de productos turIsticos 
del canton Riobamba. 

De igual manera sugiero señor Alcalde, el trabajo interinstitucional que permita articular a 
las instituciones püblicas como es Empresa Eléctrica y gas municipal en los proyectos de 
ilurninación en los espacios recreativos, considero señor Alcalde que La obra fisica es 
necesaria dentro de una administración, pero toda mi vida he Ilevado que Ia obra humana es 
Ia rnás necesaria para poder trabajar. 

Dentro del area de Desarrollo Humano y Social y como parte de Ia Comisión de Igualdad y 
Género necesitarnos trabajar en los sectores vulnerables, como es reforzar dentro de 
nuestras competencias los programas, subprogramas y proyectos dirigidos a los adultos 
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mayores, personas con discapacidad, niños, niñas y adolescentes y personas que han sido 
vulneradas en sus derechos. 

Señor Alcalde en base a los recorridos que hemos realizado en conjunto hemos levantado 
las necesidades ciudadanas y debemos dirigir nuestro trabajo a las personas de extrema 
pobreza, por lo cual me permito sugerir se considere et poder dotar de insumos medicos a 
quienes no cuentan con ci poder adquisitivo necesario a través de Ia creación de una 
farmacia municipal, muchIsimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Le voy a comentar, ayer estuvimos en el 
Hospital Docente Poticilnico de Riobamba, gracias a La gestión hecha por Ia Vicealcaldesa 
Maritza DIaz y dentro de to que Ia Icy nos to permita vamos a intervenir en el hospital y 
una de tas cosas que encontramos en esta visita fue ci hecho de Ia falta de medicina, sobre 
todo medicinas especificas para ciertos casos, a veces diáIisis y cosas similares, no el 
paracetamol Si 110 estas medicinas especificas. 

Asi es que habiamos conversado justamente antes y eSto tenemos que sacar adelante, más 
un tema adicional, hemos viSto que en Ia ciudad fuera det hospitat hay mucha gente que 
espera desde las 05h00 de Ia mañana a ser atendidos en La vereda, hemos conversado con el 
hospital repito gracias a Ia invitación y a Ia gestión hecha por ta señora Vicealcaldesa para 
generar un espacio, una sata de espera externa al hospital, pero que sea cubierta y cerrada, 
para que los familiares y pacientes no estén sentados en Ia vereda, eso también to vamos a 
hacer, gracias, vamos at siguiente. 

Abg. Ramiro Valiejo, Secretario Generat de Concejo; indica: Le corresponde a Gato 
FalconI, por favor su presentación. 

Ing. Gato FalconI; expone: Señor Alcatde, señora Vicealcaldesa, compafleros Concejales, 
companeros funcionarios municipales, p(iblico aqul presente y páblico que nos está viendo 
a través de tos medios electrónicos. 

Reatmente señor Alcalde el ponernos a hablar de obras serIa no terminar nunca, creo que 
cada uno de los sectores requiere algo de obras, obras pequeñas, obras medianas, obras 
grandes, en este caso y como presidente de Ia de Ia Comisión de Servicios Municipales, mi 
pedido serla que por favor se atiendan pese a que ya hemos conversado de que no se 
deberian ser soluciones parches, que se atiendan pequenas necesidades que tienen los 
diferentes mercados y no me voy a referir a uno porque serIa quitarte importancia a otros. 

Por to tanto, señor Atcalde en los próximos dIas yo Ic presentaré un listado de las 
principales novedades y requerimientos que tiene cada uno de los mercados, muchIsimas 
gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Muchas gracias, justamente el objetivo de 
esta reuniOn es encontrar to que se podria tlamar acupuntura urbana, estas pequeñas 
intervenciones que son puntualisimas en ciertos lugares y que se pueden escapar a Ia 
gestión mayor o que pueden dar paso a que ciertos dirigentes ganen un protagonismo quizás 
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ma! conseguido, más bien con ustedes que tienen cada uno una comisión a su cargo puede 
indicanne estos lugares, gracias, estimado Concejal FalconI, por esas sugerencias. 

Abg. Ramiro Vallejo, Secretario General de Concejo; indica: Le corresponde presentar 
a! Concejal Alberto Ganán. 

Abg. Alberto Ganán; manifiesta: Buenas tardes señor Alcalde, compafieros Conceja!es, 
piiblico en general, gracias señor Alcalde el habernos hecho Ia invitación correspondiente 
para que nosotros en calidad de Conceja!es podamos expresarnos si bien es cierto 
concordando con to que decla e! co!ega Conceja! Aulla, por disposición legal normativa el 
COOTAD y misma ordenanza que regu!a el funcionamiento de este Concejo, pues 
evidentemente no estamos en Ia facu!tad de so!icitar obras. 

Pero sin embargo creemos oportuno como ciudadanos, como representantes, como bien !o 
manifesto usted señor Alcalde de dejamos algunas consideraciones que a nuestro criterio 
puede ser que sea Otil y necesario para en sí Ia sociedad, en mi catidad como presidente de 
Comisión de Parroquias Rurales voy a permitirme mas o menos indicarles las necesidades 
que nosotros con los compafieros Concejales hemos visto en a priori, Ia población rural en 
sí qué es lo que más o menos en un mes que estamos se ha manifestado. 

Entre ellos podrIamos indicar, uno de e!!os es el tema de p!aza del rastro, que Si bien es 
cierto tenemos en el norte pero acá por e! sur lamentablemente pasamos prácticamente un 
poco Ia distancia, por esa razón las parroquias como Pungala, Licto, Quimiag, podrIan 
considerar que es bastante distante bajo esa consideraciOn, creo oportuno señor Alcalde y 
companeros Concejates que puedan tomar en consideraciOn para que pueda en un futuro o 
mediano plazo, pueda generar una plaza de rastro para que se beneficie, reitero !a parte que 
estamos prácticamente lo que es e! sur, eso por una parte. 

Por otra parte también, otra de !as necesidades que hemos visto evidentemente en todas las 
comunidades, en las parroquias, que hernos visitado o el clamor mismo de los mismos 
dirigentes de las parroquias, de las comunidades ha sido prácticamente no han podido 
dentro de Ia competencia que tiene el GAD Municipal, mitigar serie de necesidades que 
están contemplados en Ia ley. 

De tal manera que eso puede evidentemente si obedece que no hay un presupuesto 
razonable desde el Concejo Cantonal, si bien es cierto hay un presupuesto que se llama por 
tema de equidad que está distribuido por de forma igualitaria a las once parroquias rurales 
los ciento veinticinco mil dólares, también conocemos la administración anterior a Ia ültima 
hora aprobaron la ordenanza 19023 que todavIa no está en vigencia, toda vez que no se 
publica un registro oficial. 

Pero sin embargo, no es lo suficiente en las parroquias rurales para cubrir las necesidades 
que existe en las parroquias, aplaudo, aplaudimos Ia buena voluntad suya señor Alcalde, en 
los recolTidos o en las reuniones que usted ha tenido con los señores presidentes en las 
parroquias ha habido Ia buena voluntad politica por parte de su autoridad para que puedan 
incrementar el presupuesto, reiteró sin tornar en consideración que va a entrar en vigencia 
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Ia ordenanza, pero to podemos modificar pero para ello creemos elemental que haya Ia 
voiuntad polItica para que el presupuesto pueda Ilegar a las parroquias rurales lo necesario. 

No estamos diciendo de forma equitativa, sino podrIa ser de forma que gradualmente las 
parroquias que tomando en consideración algunas variables podrIamos decir, ntimero de 
población, necesidad insatisfecha, bueno, son serie de factores que se puede incidir, de tat 
manera que, si le solicito de antemano a nombre de todas las parroquias ruraies que pueda 
ser considerado para ci presupuesto para el perIodo fiscal 2024, un presupuesto que sea 
totalmente razonable. 

Y el iiitimo pedido serIa señor Alcalde, que tome en consideración el tema de que como 
parroquias rurales hemos estado un poco más en contacto con el señor Director de Obras 
PtThlicas, también con ci jefe de máquinas, el dIa de hoy tuvimos una reunion de Comisión 
de Parroquias Rurales, especIficamente Ia parroquia Licto, donde pedimos el informe del 
encargado de jefe de máquinas donde a viva voz pudo manifestar que prácticamente ci 60% 
de maquinarias están en condiciones crIticas, que no van a poder cubrir las necesidades en 
las parroquias y las maquinarias no es netamente para las parroquias rurales que se quede 
claro, las maquinarias también es para lo urbano y en sí para el canton Riobamba. 

Dc tal manera que hay que tomar en consideración el tema, por cuanto que tiene 
necesidades tanto casco urbano, casco rural, pero con las maquinarias que están algunas 
dañadas o tienen problemas de mecánica, que el repuesto es que no ilega a breve, bueno en 
si pues prácticamente los recorridos que se vayan a realizar a los barrios, en las parroquias 
varnos a tener algunas falencias, para evitar todo aquello inclusive el dIa de hoy La comisión 
sugirió expresamente que se reformule nuevamente el cronograrna, toda vez que podamos 
tener las maquinarias en condiciones óptimas. 

For lo tanto, pues yo creo que existe más necesidades, sin lugar a duda, pero no Ic quiero 
más cansar, creo que esos tres elementos que acabo de indicarlo esperemos que pueda ser 
canaiizado, muchas gracias señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Muchas gracias estimado Concejal Ganán, 
usted me da chance para habiar un poco de cosas, pero Ic voy a decir, La plaza dcl rastro de 
Licto tiene que hacerse, no se hará este año porque no hay recursos para eso, pero varnos a 
analizar en un presupuesto de cuatro años en qué momento podemos empezar y finalizar, 
ojalá dentro de estos cuatro años esta plaza de rastro, es urgente tenemos clarIsimo los 
costos que implica ilevar el ganado hasta ci sector de Calpi. 

También estamos hablando y Ic cuento de una vez y le agradezco que lo transmita a sus 
vecinos el diálogo que estamos teniendo con Ia ESPOCH para que se traslade ci carnal 
hacia los terrenos de Tunshi, ya el carnal no deberla de estar donde está y si está en Tunshi 
va a servir bastante a Ia ciudadanIa, pero estamos todavIa en el diálogo y si es que se 
concreta pues serán informados de paso. 

Respecto al presupuesto marcado en esta ordenanza, ustedes ya saben to que yo creo de 
estas ordenanzas de iiitima hora y hay parroquias a las cuales yo he planteado que al menos 
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se debe duplicar ci presupuesto, si hacernos caso a esa segün yo mal hecha ordenanza, 
habrIa parroquias que no recibirlan el doble de presupuesto, asI es que creo que hay que ir 
por ese otro lado y esa ordenanza modificaria yo no creo que funcione bien Ia verdad. 

Además. tenemos que trabajar para Ia definición del presupuesto con el UDRI, el 
fortalecerie a Ia unidad de Desarroilo Rural Integral que tenemos en ci Municipio y que 
apenas es una jefatura y deberla ser una direcciOn compieta, que no esté bajo Obras 
Piibiicas sino bajo Desarrollo Integral y es por eso que estamos constituyendo estas oficinas 
técnicas parroquiaies, pero rcquiere un poco de tiempo y de ellas ya he habiado. 

Más bien, me quiero referir a aigo importante, ,no S Si está aqul Santiago Marcillo? no 
está, Santiago Marcillo ci Director de 1-ligiene es quien está manejando todo ci tema de Ia 
recolección de Ia basura y ci dIa de ayer tuvimos una reunion con éi, en Ia que hicimos ci 
anáiisis de cuánto cuestan los camiones de basura incluido ci mantenimiento respecto a 
rentar los camiones de basura y es aproximadamente un 40% más barato, pero estamos 
habiando de que si hacemos Ia renta más o menos voy a poner nümeros supuestos hablamos 
de unos siete miliones y los vehIculos comprados y con ci mantenimicnto histórico que ha 
tenido y con ci mal mantenimiento y con Ia re potenciación y recompra de nuevos 
vehIculos estaria aircdedor de diecisiete millones. 

Entonces cuando tcnemos ci valor absoluto catorce miliones es una cosa, es como que SC VC 

grande pero cuando io comparamos con lo que significarla comprar, reponer, mantcncr con 
todos los robos históricos quc se han dado en talleres, definitivamente los námeros nos 
diccn que Cs más econOmico para ci Municipio rentar, si cs que eso lo trasiadamos a ias 
computadoras que tienc Ia municipalidad, es más barato rentar, si lo trasiadamos a Ia 
maquinaria scguramente no hemos hecho todavIa ci anáiisis pero scguramentc frente a los 
activos que debernos de dar de baja lo que cstá ahI amontonado, chatarrizado, deshuesado y 
todo io demás en los talieres, con todo ci personal y todo lo que significa cse gasto, 
seguramente Cs más barato rentar. 

AhI podremos subir y bajar Ia cantidad dc maquinarias dc acuerdo a las necesidadcs, pero 
no ticne que ser una rcnta de ahorita porquc sc me ocurrio o me cstá pidiendo aiguien quc Ic 
haga una obrita, sino con una planificaciOn, finalmente y este renting es una modaiidad que 
no me Ia estoy inventando, por ejemplo, en Cuenca los camioncs de basura existen unos 
cuántos carniones que son propios para cualquicr emcrgcncia, pero Ia mayorIa son flotas 
rentadas, asI funciona el sistcma aliá en Cuenca. 

Inclusive ci software actualmente ya no se lo compra, ya no te vendcn una licencia, te 
rentan por un año ei uso de ese programa y les cuento de paso cstamos debiendo ciento 
veinte mit dólarcs por uso pirata dc autocad, un tema que hay que solucionarie, hcredado dc 
Ia administración anterior por supuesto. 

AsI Cs que cso qucrIa comcntarie y, finalmcnte, deciric quc en este momcnto las 
maquinarias dcl Municipio y unos procesos quc voy a levantar, cstán siendo utilizadas 
todas en Ia apertura de la quebrada las Abras y Cunduana que es urgente por ci tema del 
fenómeno del niño y apenas dejemos las cosas listas ilevaremos para otros lugares, siga por 
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favor. 

Abg. Ramiro Vallejo, Secretario General de Concejo; indica: Le corresponde intervenir 
a Ia Concejal Veronica Merino. 

Lcda. Veronica Merino; act(ia: Señor Alcalde muy buenas tardes, apreciada 
Vicealcaldesa, compañeros Concejales, señores servidores municipales, a Ia gente que nos 
acompaña hoy en este auditorio, riobambeños y riobambeñas que nos observan por los 
diferentes medios digitales. 

Cabe recalcar esta tarde señor Alcalde y compañeros Concejales que lo que va a hacer 
expuesto esta tarde es un pedido especial por Ia comunidad que se encuentra boy presente 
San Martin de Veranillo, me permiten esta tarde ser vocera de ellos ya que ha habido 
insistencias para que sean escuchados, se ha preparado una pequeña presentación. el tema 
en sí del proyecto seria: el estudio y diseflo definitivos del alcantarillado combinado de Ia 
comunidad San Martin de Veranillo. 

Es importante hacer una pequefia introducciOn porque el objetivo también de esta 
comunidad es darse a conocer por el resto de Riobamba que prácticamente nos están 
dejando fuera, el nacimiento de Ia Comunidad de San MartIn de Veranillo ocurrió 
aproximadamente en el año 1933 cuando un grupo de habitantes del sector decidieron 
formar lo que boy se conoce Ia Comunidad de San Martin de Veranillo, Ia comunidad está 
ubicada en Ia parroquia urbana Maldonado at noreste, en el limite urbano del canton 
Riobamba, el acceso a Ia plaza principal de San MartIn de Veranillo se lo hace por Ia calle 
de Ia entrada a Ia hosteria el TonI que muchos de nosotros conocemos. 

Inicialmente el grupo de comuneros al verse que no tienen los servicios básicos se yen 
obligados a excavar pozos artesanales para sacar el agua, afortunadamente se encontró agua 
este recurso tan valioso a una distancia no tan considerable de Ia superficie, desde los años 
1900 a 1990 realizaban sus necesidades fisiologicas al aire libre, evolucionando a letrinas 
cerca de los años 2000 se construyeron fosas sépticas, en el 2005 se constituye la Junta del 
agua potable de Ia Comunidad de San Martin de Veranillo esta administración estarIa a 
cargo del servicio de agua potable desde el 2006, Ia comunidad cuenta con una población 
aproximadamente de tres mil doscientos habitantes hasta el presente aflo. 

La Junta de agua potable de Ia Comunidad de San Martin de Veranillo se ha puesto como 
meta que realicen las gestiones necesarias para Ilevar a cabo un proyecto de alcantanillado 
que es una prioridad en el sector ya que ellos cuentan con el servicio de agua potable pero 
los medios para su evacuación no son los apropiados, cada 11 de noviembre se recibe a más 
de nueve mil feligreses en el sector para venerar a Ia Santisima Virgen del Quinche, 
convirtiéndose en un icono cultural. 

En términos de dinamismo económico Ia población constituye un elemento fundamental 
para Ia generaciOn de producciOn y riqueza en los sectores de economia, en tanto cuando 
interviene como recursos sujeto y objeto del sistema económico cantonal, si hablamos de 
problemática son innumerables, pero vamos a hacer un poquito más enfáticos, como ya les 

16 



—' a' 

mencionaba la Comunidad de San Martin se encuentra en Ia periferia de Ia ciudad de 
Riobamba, en la actualidad Ia población carece de un adecuado sistema de eliminación de 
desechos biologicos por lo que algunas familias han adoptado letrinas, baños secos y 
actualmente son pocas las personas y es lamentable decir eso que se mantenga atin 
costumbres que no vienen al caso, eliminan sus desechos en Ia via generando malestares a 
Ia comunidad y en sí La evolución a enfermedades. 

El 100% de esta población no dispone con un sistema de alcantarillado sanitario, siendo un 
76% de las familias de Ia comunidad posee letrina con baño seco y el restante 24% de Las 
familias de la comunidad realizan sus necesidades biologicas en letrinas con arrastre de 
agua, actualmente en el ültimo análisis realizado del agua en laboratorios se presenta 
sedinientaciones que se da por la infiltración de las aguas servidas, en el reporte se observa 
presencia de coliformes, la presencia de estos organismos indica claramente que el pozo 
está contaminado con excrementos e indica un alto riesgo de la presencia de organismos 
que pueden causar enfermedades. 

Las enfermedades mas frecuentes que tenemos en La comunidad se yen observadas en La 
imagen con un 34% enfermedades diarreicas, 21% enfermedades infecciosas, parasitosis 
27% y afecciones respiratorias como un 12% para no ondearnos en el proyecto porque Ia 
comunidad cuenta con todos los requisitos y en su momento me gustaria hacerles llegar a 
cada uno de ustedes toda esta carpeta de tramitologIa, cuenta con todos los documentos. 

I-lay que considerar que los ejes viales están aprobados después de una resolución de ocho 
ailos de lucha por parte de los comuneros, sin embargo existe una controversia referente a 
La ubicación, en Ia actualidad este sector se encuentra establecido en poligonos de interés 
social en el area rural de producción agropecuaria, dichos polIgonos de interés social están 
determinados para realizar estudios de planificación territorial tendientes a largo plazo, los 
mismos sean transformados en zona urbana y que mediante los estudios técnicos juridicos 
se sigue el procedimiento de cambio de uso del suelo para transformar estos sectores en 
zona rural de producción agropecuaria a zona rural de expansion urbana futura, ya que se 
encuentra dentro de los estudios de poligonos de interés. 

Actualmente Ia población se encuentra con un proyecto aprobado técnicamente a nivel 
técnico, si hablamos de base legal queremos enfocarnos en el artIculo 264 numeral cuatro 
con referencia al artIcuLo 55 literal d) qué manifiesta: los Gobiernos Municipales tendrán 
las siguientes competencias exctusivas sin perjuicio de otras que determinen Ia ley, prestar 
los servicios pttbLicos de agua potable, alcantarillado depuración de aguas residuales, 
manejo de desechos sólidos, actividades de saneamiento ambiental y aquellos que 
establezca Ia ley. 

En base a estos artIculos Ia comunidad y sus dirigentes se encuentran en constante lucha a 
to largo de más de diez aflos esperando pronta respuesta, quedando con una aprobación 
lamentablemente condicionada al no tener las descargas de los colectores, si hablamos de 
beneficiados alrededor de cuatrocientas cuarenta familias serán los que recibirán los 
servicios básicos. Es importante mencionar un concepto, enferma Ia tierra la miseria 
caracteriza las condiciones de La vida de la población y las endemias empiezan hacer 
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estragos. 

Por solicitud de Ia comunidad se me ha pedido expresar unos datos extras para que sea 
conocimiento de todos ustedes, como podemos observar en las imágenes el Municipio 
compra los predios de este sector y se implementa los tanques reservorios los cuales van a 
distribuir el agua para una parte de Ia ciudad, los habitantes de San MartIn exponen que se 
les ofreció compensar con algün tipo de obra, efectivamente se encuentra en el 
departamento de AvalItos y Catastros, proyectos que tenlan inclusive partida 
presupuestaria, lastimosamente con el paso de los años quedo prácticamente en el olvido, 
bajo documento de parte del EMAPAR no se realiza Ia declaratoria de utilidad ptblica o 
servidumbre de paso para Ia expropiación de los predios que tiene varias consecuencias. 

Vamos a hablar a nivel social, existen y eso fue unos datos recién recopilados de esta 
maflana, como podemos observar en Ia imagen, existen ya reportes odontologicos haciendo 
referencia al exceso de fluiior presente en el agua está causando ya daños en nuestros niños, 
Ia fluorosis dental es una afección que aparece en forma de marcas o manchas en los 
dientes, haciendo referencia a esta administración que pretende erradicar Ia desnutrición 
infantil surge una pregunta por parte de Ia comunidad ,será posible erradicar estos Indices 
con una condición una salud bucal de nuestros niños en esas condiciones? 

Señores Concejales, señor Alcalde, prácticamente, el proyecto está listo, aprobados en 
cierta parte, ya está listo, iinicamente creo que nos queda el contingente humano, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muchas gracias., muchas gracias, 
estimada Veronica, va a tener que quedarse. Ok, aqul está el Gerente del EMAPAR, 
Nelson Mufioz, por favor, Nelson, para que le tenga clarito quien es, gracias Nelson. 

Las cosas hay que decirlas con claridad y transparencia, aun cuando nos puedan o no 
gustar. Un alcantarillado, primero un alcantarillado combinado genera un problema, mezcla 
las aguas servidas, voy a decirlo asI, las aguas sucias con las aguas limpias, mezcla el agua 
de Iluvia con el agua de servidumbre, de las viviendas ,sI? y esto genera un problema en 
época de Iluvia, hace que aumente Ia cantidad de aguas servidas que van a una planta de 
tratamiento. San MartIn de Veranillo deberia descargar en Ia nueva planta de tratamiento 
que se va a construir en algán lugar cercano, no encima del humedal de CubijIes, pero le 
cuento que el estudio que puso Ia administración anterior de la EMAPAR y Ia 
administración municipal, dice que en el futuro habrá menos usuarios, no más usuarios. 

Es decir, seglln ese estudio, ya no habria como conectarse, porque es lo que dice el estudio; 
entonces, y está al limite, está al borde, es un estudio mal hecho y, lo estamos modificando 
y lo estamos analizando para poder construir algo que valga Ia pena, pero es necesario que 
no se diseñe un alcantarillado combinado, sino separado, para que las aguas servidas no se 
mezclen con las aguas Iluvias, esto es dave para no sobrepasar Ia capacidad de Ia planta de 
tratamiento. 

Pero tenemos un problema, hay una normativa municipal que hay que revisarla, señores 
Concejales, en las cuales, me parece que cobran algo asi como doce centavos por metro de 
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tuberia, asi es, ,no?; y, eso es to que genera unos gastos enormes en cuanto a estudios por 
parte de las diferentes comunidades; yo creo que se deben modificar esos estudios, se 
deberia hacer el alcantarillado separado como dicta inclusive Ia ley y Ia razón minima para 
hacer to que usted dice, que no se enferme La tierra, justo para eso; entonces, necesitamos 
analizar esto para poderle dar viabilidad, si no, no va a haber cómo conectarlo ,SI? Esto, Ic 
ruego, pot favor, que a su comunidad les lieve este mensaje, es necesario hacer las cosas 
bien. 

Y de lo otro, claro, San Martin de Veranillo es lindisimo, pero también hay un problema 
,De dónde sacamos Ia plata para hacer más alcantarillado? Si gente inescrupulosa, 
traficantes de tierra, extienden La ciudad más allá de lo necesario inclusive. Conocemos San 
Martin de Veranillo y no está ileno, no está completo, no está consolidado, hay muchos 
terrenos que están vacios o subutilizados y que deberian primero Ilenarse antes de 
extenderle más allá y más allá y más allá a la ciudad, para evitar, justarnente, estos gastos. 

Entonces, sentémonos a conversar para en el Plan de Ordenamiento Territorial, generar una 
politica de densificación del barrio; primero, que se lienen los huequitos vacios, justo Los 
dientecitos que faltan en esa boca, que se Ilene ese territorio antes de extenderlo más y, 
ustedes, como pobladores y vecinos son los que pueden ayudarle a Ia municipalidad a 
controlar esa expansion indiscriminada del territorio. 

Dentro de los presupuestos vamos a plantear tam bién la compra, Ia declaratoria de utilidad 
püblica y La compra, o como se Ilame, de terrenos para generar un cinturón verde y poderle 
poner un lImite a La ciudad, que ya no siga, los que están que estén, pero que no siga 
creciendo mas allá, para eso hay Ia propiedad horizontal, para eso hay dos y tres pisos, para 
eso existen departamentos en los cuales podemos vivir los riobambeños y, para eso 
necesitamos modificar la forma de aprobar los pianos, es necesario que se apruebe incluida 
ya Ia propiedad horizontal para poder dinamizar Ia industria inmobiliaria en la ciudad. 

Vamos a trabajar en otras cosas, claro, el albazo deberia ser declarada fiesta nacionaL, asi 
como el centro histórico ser declarado patrimonio de la humanidad y estamos trabajando en 
eso, aqui está, si está Miriam, si, nuestra Directora de Patrimonio Cultural, gracias por estar 
ahI, ella tiene que trabajar conjuntamente con los señores y sefloras Concejales, eso es. 

Y respecto a los conflictos por el tema de servidumbre de paso, estamos resolviendo, vamos 
a pedir que haya un recambio de este equipo, para que haya gente eficiente haciendo el 
trabajo de Ia declaratoria de utilidad pOblica; siga, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Le corresponde 
exponer a Ia Concejal MicaeLa Lema. 

Srta. Micaeia Lema, interviene: Muy buenas tardes, señor Alcalde, compafleros 
Concejales, señora Vicealcaldesa, ciudadania en general, servidores municipales y quienes 
nos están siguiendo a través de los medios de comunicación y las diferentes plataformas, 
muy buenas tardes. 

Es necesario que Ia adrninistración actual enfoque su crecimiento de manera planificada, 
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organizada, ordenada, como lo hemos escuchado en varias ocasiones. Esto no solamente 
determinará el crecimiento o Ia planificación de Riobamba en los próximos años, sino 
marcará un paso en adelante a que esas necesidades que no han sido satisfechas por barrios, 
por comunidades, puedan gozar de estos derechos que merecen. 

Los riobambeños tienen su mirada puestos en este Concejo Cantonal y La confianza en cada 
una de las decisiones que se tomen a lo largo de Ia administracion; el dia de hoy, 
sesionamos en Ia Parroquia de Licto la Comisión de Parroquias Rurales, una de las 
parroquias más antiguas y posiblemente una de las más olvidadas. Escuchamos las 
necesidades y como un dato critico de las 24 comunidades que posee esta parroquia, Ia más 
antigua y con una belleza arquitectónica muy grande, una posee alcantarillado, una de 24 
comunidades, estamos hablando en Indices y en estadIsticas que de cada dos personas que 
viven en el sector rural, una está en Indices de pobreza y Ia otra persona en pobreza 
extrema. 

Cuando hablamos de asentamientos informales, cuando hablamos de crecimiento de barrios 
periféricos desorganizados, mientras se siga olvidando al campo, Riobamba va a tener una 
expansion desordenada, servicios básicos insatisfechos y, esos sectores son los que yo 
represento en esta tarde. 

Naci, crecI y actualmente vivo en un barrio periférico y sé muy bien de las necesidades que 
padecen estos sectores, 24 horas respirando polvo, lastimosamente, en pleno 2023, los 
pozos sépticos no están muy lejos de nuestra realidad, una calidad de agua deplorable; y, 
nos seguimos preguntando ,Por qué Ia ciudad crece desordenadamente? ,Por qué esas 
personas que han migrado por falta de oportunidades en sus territorios y por falta de 
oportunidades en sus comunidades, están aqul buscando una oportunidad? 

Mis padres migraron hace décadas atrás y yo soy una de las representantes de esos sectores 
que a gritos le pide a La municipalidad, le pide a las autoridades locales, provinciales y 
nacionales que no se olviden del campo, porque si el campo se olvida, Ia ciudad va a seguir 
creciendo de manera desorganizada, los traficantes de tierra seguirán haciendo plata, 
lastimosamente, por Ia desesperación de miles de familias que no poseen ni 50 ni 60 mil 
dólares y, que con cinco, seis mil dólares, tienen esa esperanza de vivir mejor. Pero, qué 
condición? Posiblemente en el sector rural gozan de las mismas condiciones de vida que 
actualmente nuestros barrios poseen actualmente. 

Señor Alcalde, en estos 30 dIas de trabajo, seguimos realizando lo que La ley nos faculta, el 
de fiscalizar y legislar; sin embargo, han Ilegado cientos de ciudadanos a los diferentes 
despachos con necesidades y, si hablamos de obras y de falta de, posiblemente, de oldos 
hacia Ia ciudadania, no terminamos Ia sesión, posiblemente, en uno o dos dias; sin embargo, 
aqul están, Ia muestra, señor Alcalde, de Ia petición y de las necesidades que Riobamba 
clama a este Concejo Municipal, me permito citar algunas de las obras que están ya en su 
despacho, que han sido enviados con copia a cada una de nuestras oficinas y que, 
actualmente, puntualizo en esta tarde y que, posterior hare llegar de manera fisica también 
en Ia correspondiente información. 
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El Comité Pro-mejoras del Barrio Sesquicentenario, por años solicitando el adoquinamiento 
de sus vIas; ci barrio Margaspamba, un barrio periférico ma! ilamado asentamiento 
infonnal, solicitando durante varios años alcantari!!ado y agua potab!e, señor Aicalde; !a 
rehabilitación del sistema de alcantariilado, estuvimos hace dIas atrás en e! barrio La 
Primavera y, cientos de familias en especial adultos mayores que, cuando ilueve, Venecia 
está en Riobamba, y creo que es una rea!idad que todos Ia vivimos; el barrio El F!orecer, un 
barrio nororiental, que tarnbién pide a gritos ci adoquinamiento de sus calles. En campaña 
carninábarnos y escuchábamos Ia frase, no se olviden de nosotros, confiamos en ustedes; y, 
en esta tarde, señor Alcaide, sus Concejales, porque estamos para apoyar, confiamos en que 
las cosas se hagan bien y se hagan de manera transparente. 

El Shuyo y el Pedrega!, Ia quinta parroquia, ma! ilamada, posibiemente, Ia más olvidada de 
Yaruqules, también sus barrios solicitan adoquinamiento y alcantarillado. En esta tarde, he 
enunciado algunos ejemplos de las obras que, posiblemente, puedan ser tomadas en cuenta. 
Nuevamente, ratificar el compromiso, ya es tiempo de conectar a esas tres "Riobambas"; a 
esa Riobamba periférica, a esa Riobamba rural y a esa Riobamba céntrica; partamos de Ia 
humanidad, somos riobambenos, independientemente ci iugar de procedencia. Muchas 
gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Muchas gracias Micacia, muy amabie. 
Tenemos estos dos sectores, tenemos los barrios nororientales que ya tienen un proyecto, 
hay que hacer aigunos ajustes porque tenlan sus problemas, pero luego viene toda ci area de 
Ia salida a Chambo hasta Ia salida a San Luis, que son los lugares mencionados en primera 
instancia, desde Chambo hasta San Luis, donde los traficantes de tierra han generado los 
grandes problemas de alcantarillado, finaimente es asI; y, a quienes tenemos que ir y a los 
barrios a los que tenemos que solucionar problemas desde malas construcciones de 
aicantariilados, toda Ia parroquia San Luis está sufriendo por ello y la parte anterior, La 
Libertad, y Ia Inmaculada. Y bueno, Yaruqules, mi tierra tambien; asI es que, allá Ic 
tenemos echado ci ojo para poder hacer ias obras que se requieran; siga, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario Genera! de Concejo; señala: Le corresponde 
intervenir al Concejai Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio, enuncia: Señor Alcaide, compañcra Vicealcaldesa, colegas, 
Concejales, riobambeños, y riobambeñas. 

Señor Alcalde, gracias por este espacio que podemos expresar ci sentimiento, Ia voz dci 
pueblo, como quien más usted a Ia cabeza, pues conoce las necesidades que tanto clama 
tres instancias del pueblo; usted manifestaba, bien cierto, señor Alcalde, empezamos el 
bacheo en ci centro de la ciudad o en Ia ciudad de Riobamba, felicitaciones Alcalde, los 
urbanos también necesitan, pero también mis hermanos de las parroquias, de las 
comunidades; y felicitarle, alguna compañcra ya expuso, estando a unos minutitos de Ia 
ciudad, ver esa mai Ilamado barrios periféricos con un pozo séptico o con unas !etrinas que 
cuando yo era niño por mi tierra constru Ian. 

Entonces, para io cual pues, señor Alcalde, es importante decirle, pucs quien más, ios 11 
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presidentes de las Juntas Parroquiales que tanto claman y las necesidades que ponen, seguro 
que no avanzaremos a complacer, pero aqul si quiero pedirle al economista Lenin Fuentes 
que expuso que va a estar a cargo de Ia actualización del PDOT, señor Alcalde, hay que 
tomar importancia a esos sectores rurales. Bien, es cierto en ci tema del agua seguro que 
saldrá ci resultado del tema del agua el mejoramiento del agua entubado, porque agua 
potable difIcil ha de ser tener en mis hermanas parroquias, pero con un mejoramiento de 
agua entubado creo que mis hermanos y mis hermanas se servirán de mejor manera ese 
derecho que les corresponde. 

I-lacer alcantarillado creo que va a ser bien difIcil porque ya les conocemos las 
comunidades, las casitas o las chocitas que tienen son de polo a polo y será de mucho 
recurso, pero yo Si quiero plantearle ahI que se yea un proyecto de mejoramiento de letrinas 
u otra altemativa que se pueda ver con la tecnologia del mundo que existe, pues pueda dar 
un una mejor satisfacciOn. Dentro de tema de Alao — Maguazo, ya dijo Ia compaflera 
Micaela, mientras nos sigan abandonando el campo, nos seguiremos Ilenando en la ciudad 
y nos seguiremos expandiendo el barrio, barrios marginados. 

Entonces, si quiero pedirie ahi pues, el tema del Maguazo hay que tomar mucho en cuenta, 
hay que tomar mucho en cuenta porque hay que Ilegar en una otra manera el mejor acuerdo 
con las comunidades para que cuiden el agua, no para que Se, no, Ia contribución o el 
recurso que se le pague o se le haga Ilegar no sea que Ilegue al bolsillo que no quieren ellos 
para el bolsillo, sino quieren ellos tener cuidando protegiendo ci páramo, hay que buscar los 
mejores acercamientos, señor Alcalde, para dar una mejor solución y poder Ilegar 
confiablemente, que ellos vengan acá con la seguridad ante su autoridad, sus Concejales, su 
Alcalde; y, nosotros ir con esa seguridad y confianza, ir a dar la mano a esos pungalenos y 
pungalenas que tanto lo están necesitando. 

Señor Alcalde, dentro de eso, pues, hay que recordarle y decirle una vez más, en esta 
actualizaciOn del PDyOT, recordemos que el treinta por ciento del canton Riobamba somos 
las once parroquias, aqul indignamente lo representamos y lo decimos, señor Alcalde, y 
usted quién más, tiene ese interés y ha dicho, no voy a solo duplicar el presupuesto y, si hay 
que poner más, voy a ponerlo, lo felicito, señor Alcalde, quién más vamos a estar 
agradecido ese noble pueblo que tanto ha sido abandonado. 

Para concluir, pues señor Alcalde, en los barrios periféricos tantas necesidades que hay, en 
las comunidades como quiera estamos tomando el aguita de treinta a veinte años de tuberla, 
mientras que las comunidades, como es en ci barrio periférico, están comprando ci agua a 
los señores tanqueros y esa agua es La que están consumiendo mis hermanos quienes están 
al territorio. 

Es preocupante decirle, ,cómo sabemos qué clase de agua están consumiendo? Pero bueno, 
mientras que en el casco urbano invierten seis millones, dos millones y no avanzamos; 
Alcalde, para concluir, pues, bien es cierto, inquietudes, necesidades, han llegado 
muchIsimo a nuestros despachos. Solo voy a citar uno, por el tiempo, señor Alcalde, fue 
enviado por su persona a mi persona a Ia Comisión de Presupuesto, esto es, ci barrio La 
Primavera, no S Si podemos ver esa necesidad, esa pobre señora, como necesitaba, como 
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ponia mano a Dios para que podamos dar una soluciOn; permItame, con su venia, señor 
Alcalde, solo ver el video que no pasará más de un minuto. 

Se proyecta el video solicitado por el Concejal Rafael Quitio. 

Bueno, señor Alcalde, por honor a tiempo, una foto, un video, habia mu palabras; señor 
Alcalde, para lo cual, pues, que se considere de mejor manera, hay petición, hay un 
proyecto que han enviado, está ingresado, pues que se pueda ver de mejor alternativa, 
solucionar ese barrio, solucionar ese sector que como muchos sectores también estarán en 
prioridad. Hay muchas cosas, necesidades que hay para qué explicarle, señor Alcalde, si 
usted conoce, ha recorrido ci territorio pues y con nosotros cuente que podamos seguir 
apoyando en beneficio de Riobamba. Muchas gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; refiere: Muchas gracias, estirnado Rafael, quiero 
enseñarle un par de cositas; prirnero, contarle que estuvimos aqul con Ia Asociación de 
Municipalidades del Ecuador, les contamos esta posibilidad de hacer las oficinas rurales, 
les pareciO una idea excelente que va a ir directo al territorlo a encontrar, diagnosticar, 
evidentemente, en La medida de lo que el presupuesto nos permita solucionar Los problemas. 

Respecto a los temas de agua potable, el problema fundamental que hemos encontrado es Ia 
falta de Ia legalizacion de las tierras donde deben estar los equiparnientos de agua potable y 
de captación, digamos, de almacenamiento o tratamiento; y, hay un equipo de abogados que 
está analizando esto en detalle. 

Invitarles a los Concejales del area rural, para que también se sumen a estos proyectos de 
legalizacion de estas tierras, pero me da una buena idea, estimado Rafael, y es, Ia necesidad 
de ir por el territorio capacitando en la construcción en Los lugares donde el alcantarillado 
no sea posible por la lejanla, en Ia buena construcción de lo que Ilamamos letrinas; eso hace 
falta, cada uno hace como se Ic ocurre porque no hay este conocimiento, pero también 
anclado a un plan de limpieza de los pozos sépticos cuando se llenan, pues simplemente 
están ahI y ahi quedan. 

Y podrIamos pensar, esto Ic pido también a Lenin Fuentes, pensemos en Ia posibilidad de 
comprar o rentar los equipos para succionar en el area rural, lastimosamente, Ia Ordenanza 
que constituyo EMAPAR, solamente Ic dio trabajo o competencia sobre el area urbana, 
lastimosamente, se hizo asi el EMAPAR y, no hay, en realidad, en ci Municipio no hay un 
nivel de Ia administración que se encargue del agua y alcantarillado rural, no hay; aunque 
no es competencia del Municipio y por eso es que en los siguientes semanas presentaremos 
La reforma a todo esta estructura administrativa, no puede ser posible que el tema de agua 
en lo rural, solo no exista, es asI. 

Y les solicito también, estimada Micaela y Rafael y Concejales, envIen a Ia Dirección de 
Planificación 0, S ustedes consideran, al despacho de Ia Alcaidla. estas solicitudes para 
poderlos incluir en este plan cuatrianual; algunas cosas se podrán hacer el primer año y 
otras se harán el segundo, tercero, y cuarto año, pero que los vecinos sepan en qué año se 
va a intervenir, que no estén cada año mandando Los oficios, sino que ya sepan. Sigamos, 
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por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Concejal Celso Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez, expone: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeros 
Concejales, servidores municipales y, a las personas que nos miran por los medios 
digitales, un cordial saludo. 

Bueno, en primera instancia, señor Alcalde, agradecerle por el espacio que nos da a cada 
uno de nosotros, para nosotros podernos expresar y poder digerir algunas de las inquietudes 
que han sido evacuadas en cada uno de nuestros despachos; y, como bien to dijeron los 
compañeros, han habido ciertos requerimientos de algunos vecinos, vecinas, del sector 
urbano y del sector rural, de grupos de prioridades con enfermedades catastróficas y, 
podemos enumerar un sin nümero de gente que ha venido a nuestros despachos. 

Es por eso, que dentro de Ia Comisión de Igualdad de Género, me ha permitido a lo mejor 
desgiosar algunos de los aspectos, que La verdad, creo que son muy importantes y, creo que 
van a estar de La mano para que usted pueda ejecutar dentro de las diferentes Direcciones 
como es La Dirección de Desarrollo Humano, la Secretarla de Protección de Derechos y, Ia 
Comisión de Protección de Derechos también; entonces, señor Alcalde, creo que eso va a 
ser un poquito sustentado para que en to posterior no se pueda decir que, a to mejor, no 
podemos hacerlo o todo ha estado mat hecho. 

Es como Ia implementación de La Casa de Ia Acogida, ustedes saben muy bien, tienen 
conocimiento, tenemos ya una infraestructura que ha sido entregada de Ia municipalidad a 
Ia ciudadanIa, pero, lastimosamente, todavia no tenemos un modelo de gestión, pero es 
necesario ya dejar una implementación, señor Alcalde. 

Creo que nosotros ya tenemos parte de esa imptementacion; y, es necesario, es necesario 
articular todos los entes o todas las Direcciones para nosotros poder ya dar un servicio a Ia 
ciudadania; creo que son recursos de cada uno de nosotros que pagamos nuestros impuestos 
y que Ia verdad está ya estabtecido esta infraestructura. 

Tenemos los proyectos de adultos mayores, también señor Alcalde, que ahi necesitamos, es 
fortalecer, potenciatizar; en cuestiones de alimentaciOn, ha sido muy critica esta 
servidumbre que han sabido de dar a cada uno de los centros, a cada uno de las 
instituciones de los CDls, son niños que van y participan dentro de estas guarderias; y, 
como Ic dije, creo que es muy importante darles Ia prioridad necesaria para que estos 
proyectos, igual como el Despertar de los Angeles, también se puedan dilucidar de mejor 
manera, señor Alcalde. 

También tengo que decirle, justamente, dentro de las once parroquias rurales, del cual 
nosotros venimos y hemos sido electos y los portavoces de cada uno de los lugares; las 
necesidades hay mCiltiples y creo que poder Ilegar a todas va a ser muy imposible. Pero en 
to posterior, creo que ha habido Ia convicciOn y Ia decision de parte suya, que es poder 
establecer to que son los servicios básicos; muchos de los compafleros ya han hablado, to 
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han dicho, y creo que ser repetitivo no lo podemos hacer. 

Pero si decirle, señor Alcaide, que rnas allá de una cancha como lo he venido manifestando 
o más allá de un parque, creo que es necesario, hoy por hoy, regirnos y dar los servicios 
básicos que realmente lo necesita ci sector rural; tenemos agua entubada, como es en Ia 
parroquia de San Luis también, y siendo una cabecera parroquiai que hace cinco minutos de 
estar lindado con Riobamba, nosotros todavIa seguimos con agua entubada, señor Aicalde. 

Pero no ha sido a lo mejor por parte de las autoridades en su mornento, tengo aqul un 
expediente que, justamente, ha sido ya negado esta solicitud; y, una soiicitud de cincuenta 
mu dólares para hacer la mejora de la captación. Señor Alcalde, yo le pido de Ia manera 
más comedida y, en portavoz de los de los grupos del sector rural, que se dé continuidad 
con los proyectos, los procesos y cada una de las obras que se han venido encaminando; no 
podemos decir que aqul tiene ci nombre y apellido cada una de las obras, aqui nosotros 
hemos venido como autoridades a gestionar, a hacer Ia obra para nuestros mandantes. 

Es por eso, señor Aicalde, que yo Ic pido de la manera más comedida, se pueda dar vialidad 
a cada uno de estos proyectos; si nosotros vamos a decir que todo está mal, va a ser un 
retroceso y un gasto de dinero para que nosotros de aqul en adelante hagamos los estudios 
pertinentes, veamos los mecanismos pertinentes para nosotros poder ilegar de aqui a un 
aflo, dos años, Ia obra al sector rural. 

También tengo que enfatizar, señor Alcalde y compafieros Concejales, creo que es 
momento de nosotros dar Ia vialidad pertinente al señor Alcalde porque nosotros vamos a 
aprobar un presupuesto y, creo que esa aprobación de presupuesto nosotros estamos en la 
en Ia convicción de viabilizar de Ia mejor manera, para cada uno de los proyectos, para cada 
una de las instancias que se han venido solicitando. 

Como Presidente de Ia Comisión de Igualdad y Género también ha venido una solicitud, 
señor Alcalde, a lo mejor usted lo puede decir que es imposible, porque ci recurso es más 
de Ochocientos Mu dólares, pero, señor Alcalde, creo que es necesario tener aqul una de 
estas instalaciones dentro del canton Riobamba, como es Ia construcción del Centro 
Municipal de Protección Integral de Enfermedades Catastróficas para las personas con 
discapacidad, vuelvo y repito, señor Alcalde, dentro de esta comisión han venido muchos 
colectivos, han venido a hacer muchas solicitudes, pero creo que nosotros nos debemos a 
usted como administrador y ser los portavoces para que usted de una o de otra manera 
pueda ejecutarse estas obras, hasta aqul mi intervención, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Muchas gracias, estimado Concejal 
Rodriguez, voy a señalar un par de cosas, pero voy a empezar por Ia carpeta que usted ha 
señalado, estas obras del alcantariilado de San Luis están mal hechas. 

Tigo. Celso Rodriguez, dice: Es del agua potable, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Dc La cabecera de San Luis, pero ahI 
tenemos un problema, porque con ci tema dcl alcantarillado y, le voy a habiar del agua 
potable también, con eI tema del aicantarillado San Luis está reacio absolutamente a dejar 
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pasar tuberlas si es que no se cumplen ciertas prácticas y primerito se revisa to que está 
pasando con el alcantarillado; y, el alcantarillado de San Luis y el de los barrios 
nororientales y, el de Bosque Tubasec y, la misma Casa de Acogida, que ya voy a hablar de 
eso, tienen problemas. 

Y eso significa que yo estoy dando una respuesta aquI, en la que pido que exista una 
certificación de buenas prácticas porque como se estaban haciendo las cosas no estaba 
funcionando bien, se ha malgastado los recursos de Ia ciudad en enorme medida; Maguazo 
Alao es el ejemplo más claro de todos y, yo no puedo solamente coger y firmar to que 
estaban haciendo La anterior administración sin revisar y lo que siempre estoy pidiendo a 
todos los informes anteriores, es que me den informe de cómo están las cosas para poder 
decidir si va adelante o no. 

AquI, en la esquina, tenemos el Parque Bicentenario, quieren votar el patrimonio y ya, y 
que se vote; y claro, el contratista está molesto porque necesita empezar su obra, pero yo no 
puedo autorizar que se vote el patrimonio, eso es cárcel. Y acá, tenemos Ia revision técnica 
vehicular echando humo, azufre y plomo sobre el mercado mayorista, firmaron a ültima 
hora y, tenemos el tema de las rutas de los buses; o sea, to que está aqul es un pedido de 
revision, no es negación, estoy pidiendo informes para saber si están bien hechas las cosas 
y ahI poder dar paso. 

Respecto a La Casa de Acogida, yo les comento, es una casa enorme, linda y enorme que 
puede recibir 7 personas y está lejIsimos, está lejIsimos, at menos a más de un kilómetro, 
una mujer en estado de vulnerabilidad por violencia doméstica ,Cómo ilega a esa casa de 
acogida? Que ni siquiera va a saber cOmo ilegar Cómo Ilega? Z,Por qué Ia hicieron allá? 

He pedido, porque digo, de pronto La lejanla protege más a las mujeres, no sé, algo y no hay 
informes que me permitan explicar eso; sin embargo, tenemos, y esto he hablado con 
personas que saben del tema de vulnerabilidad y temas de violencia, les he pedido informes 
y no me dan una buena explicación de por qué se hizo allá; sin embargo, tenemos aqul el 
lugar donde está el Dispensario Medico del Municipio, porque asI es, donde el antiguo 
Patronato y, creo que hay que analizar La pertinencia y yo le invito, estimado Concejal, le 
invito y le pido más bien que nos sentemos en una mesa de trabajo para tomar Ia mejor 
decision; ya termino con algo más. 

Salida del salon: Concejal Carlos Aulla, siendo las 17H00. 

El dIa de hoy estuvimos en el Despertar de los Angeles, ahI hay grandes conflictos, uno de 
ellos nacido de Ia falta del cerrar el convenio para el comodato, con lo cual, no podemos 
hacer inversiones y, aun cuando alguien pueda decir, pero ya invierte, sin comodato, no hay 
cómo nomás; y, eso tienen conocimiento las señoras Concejales que han acompafiado y que 
también le invito a que esté ahI. 

Y finalmente, respecto a las enfermedades raras que se convierten en catastróficas, más allá 
de comentarte que tengo un cierto conocimiento por mi trabajo en Ia AsambLea sobre las 
Ieyes y to que tenemos que hacer para el tratamiento de enfermedades raras, catastrOficas y 
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su origen genético que está ya, prácticamente, claramente establecido. 

El hecho es que, mas allá de esto y de Ia parte humana y social, el hecho es que en ci pals 
entero el tema de las enfermedades catastróficas y del tamizaje neonatal que es un requisito 
previo para que estas raras no se conviertan en catastróficas, es un nicho de Ia salud que no 
está siendo cubierto por el pals, apenas algo hay en un instituto en Quito, pero que ilega a 
tamizar cerca de 80 enfermedades y no las más de 3 mil que hay; es decir, que no seria un 
gasto, serla una inversion para Ia ciudad si hacemos lo que vamos a hacer, el Hospital de 
Niflos y a ese le anciamos todo el instituto de tam izaje neonatal. 

Nuevamente Concejal, le invito, de verdad, trabajemos en estos temas porque son 
absolutamente importantes y, créame, yo sé que si podemos dentro de estos cuatro aflos, 
marcar, al menos ci inicio, sino, inclusive, Ia culminación de este instituto para ci 
tratamiento de enfermedades catastróficas. Sigamos, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Le corresponde 
exponer a Ia Concejal Nancy Santiilán. 

Ing. Nancy Santillán, interviene: Buenas tardes, señor Aicalde, señora Vicealcaidesa, 
compalieros Concejales, compañeros Municipales, püblico que nos ye aqul presente y por 
los diferentes medios de comunicación. 

Gracias por permitirnos que a nosotros los Concejales, poder dar una propuesta de 
asignación para ci presupuesto prorrogado de este aflo dos mil veintitrés; yo, como 
Presidenta de Ia Comisión Ambiente, Salubridad e Higiene, después de Ia socialización con 
varios ciudadanos, estas son las necesidades prioritarias que quisiera que por favor se 
tonien en cuenta. 

Nosotros necesitamos una carnpaiia de sociaiización de la remediación y recuperación de la 
quebrada Las Abras y Cunduana, para aplacar ci impacto dci fenómeno de El Niflo, de 
acuerdo con Ia alerta amarilla emitida por Ia Secretaria de Gestión de Riesgos por épocas 
liuviosas. ,Y por qué menciono esto? Porque, lamentablemente, los ciudadanos no conocen 
sobre este tema. 

Necesitamos una comunicación para Ia campana de reciclaje masivo con un sociologo 
experto en Ia materia. Impulsar el proyecto STEAM en las unidades educativas para Ia 
separación de los residuos; el incentivo randi randi en las unidades educativas y los barrios; 
un rubro para La contingencia en casos emcrgentes por Ia recoiección de basura y, que no 
nos pase lo quc nos está pasando en donde se dañan ios carros y, lamentablemente, no 
tenemos algo para poder recolectar inmediatamentc ia basura. 

La construcciOn de una gatera con ci area de cuarcntena para los felinos, asI como ci area 
de cuarentena para los canes; que por favor se tome en cuenta una campafla de 
esteriiización masiva de Ia fauna urbana en barrios periféricos y parroquias rurales. Como 
Presidcnta dc Desarrollo Económico Local, Emprendimiento c Innovación, he visto 
también Ia necesidad de tener una campaña comunicacionai de los servicios que presta ci 
Municipio a La ciudadanla. ,Y por qué menciono esto? Porque de iguai manera, muchos 
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ciudadanos no saben lo que el Municipio presta, muy buenas oportunidades y ellos como 
no tienen conocimiento no se acercan a adquirir tales conocimientos. 

Potenciar Ia atención en salud mental, eliminando los tabües a Ia atención psicologica y 
psiquiátrica; repotenciar el furgon de Ia salud con un Odontologo para que recorra las 
parroquias rurales, promover a los proyectos Coguambra que es una incubadora 
especializada en planes juveniles y capital semilla, que es capacitación a los emprendedores 
en las areas que se requieran, porque de igual manera no conocen ellos las oportunidades 
que pueden tener si es que se acercan a nuestras instalaciones y poder adquirir los 
conocimientos. porque muchos saben cómo poderse poner un emprendimiento, pero por 
muy pocos conocen cómo poder mantenerse y tener un presupuesto en donde puedan crecer 
cada dIa sus emprendimientos. MuchIsimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Estimada Nancy, muchas gracias y, no 
digo en desmedro del resto de Concejales, sino énicamente porque son proyectos 
emblemáticos de la AlcaldIa, con Nancy se ha involucrado un montón en estos proyectos 
puntuales y, yo creo que esta es Ia forma de trabajar; y, decirles al resto de señores y 
señoras Concejales que no esperen invitación, solo iinanse al proyecto que esté dentro de 
sus competencias como parte de una Comisión, agradezco este involucramiento. 

La quebrada de Las Abras pocos hablaban antes, gracias a ciudadanos, a movimientos 
ciudadanos, se dio una sentencia que es histórica y, gracias al trabajo del equipo también de 
esta administración se está dando cumplimiento a esta sentencia y tenemos claro que Ia 
ciudadanla lo ye con buenos ojos, inclusive, y, sobre todo en las cercanIas de Ia quebrada y 
eso es también por Ia comunicación, Ia socialización que se está haciendo; muchas gracias 
por eso, estimada Nancy, vamos a seguir adelante. Por favor, Concejal RodrIguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Bueno, señor Alcalde, lo ünico que querIa manifestarle 
con respecto a Ia Casa de Ia Acogida, por qué se desarrolló en esos lugares, es porque hay 
un estudio y un proyecto que, justamente, dice por qué tiene que ser construido ahi; es para 
protección justamente de Ia mujer violentada, maltratada y ultrajada; y no es solo Ia mujer 
porque ahI también intervienen los diferentes actores que son los hijos; por esa situación y 
para que el agresor, mañana o más tarde, no le pueda localizar, no Ic pueda ir a molestar, se 
pudiera decir, es que se ha construido ahI en ese lugar, no es porque a lo mejor se ha 
querido realizar en esos sectores, sino que, realmente, la Icy le da; porque con los diferentes 
entes que se ha venido articulando este proyecto lo decIan que tiene que construirse ahI, 
señor Alcalde, eso nomás de mi parte. 

Y con respecto a Ia carpeta, estamos correctos, señor Alcalde, que el colector combinado 
La Libertad - San Luis está mal construido y tuvimos Ia oportunidad de conversar con el 
señor Gerente del Agua Potable y nosotros Ic dimos el nombre y el apellido de Ia persona 
que en su momento fue el fiscalizador de esa obra; y, en diferentes instancias nosotros le 
hemos dicho que esa obra está ma! construida, ma! diseñada y mal planificada; y, aquI 
tienen que existir, mañana más tarde, tienen que existir los responsables de que por qué 
construyeron esa obra, señor Alcalde, pero Ia carpeta era que son de cinco años que 
nosotros hemos pedido el mejoramiento de Ia captación; eso no más es, Ia mejora, Ia 
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captación del sistema de agua entubada de Ia parroquia San Luis. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Muchas gracias, luego del estudio no se ha 
negado, solo se tiene que revisar en detalle. Siga, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señor Concejal 
Edison Tene. 

Abg. Edison Tene, dice: MuchIsimas gracias, señor Alcalde, qué gusto, qué alegrIa 
saludarle en esta tarde, distinguida Vicealcaldesa, compañeros Concejales, no sé si ya 
estará ganando el Olmedito o estará perdiendo, no sabemos. Qué alegrIa queridos 
ciudadanos riobambeños, a todos los que nos escuchan por las diferentes plataformas de 
Internet, muy buenas tardes. 

Necesidades muchIsimas, prob!emáticas no se diga, soluciones son las que tiene que dar 
este Concejo. Yo quiero agradecer a todos los barrios de toda Ia ciudad de Riobamba que 
han Ilegado a los diferentes despachos de mis compafieros ediles, asi es Ia forma de 
trabajar, esa es Ia forma de atenderle a La ciudadanla. Ellos manifestaban que antes ni 
siquiera les dejaban ingresar a La Secretaria de Concejo, pero boy pueden ingresar, 
inclusive, al despacho municipal, señor Alcalde, y eso es digno de felicitarle. 

Nos han hecho Ilegar una serie de problemáticas i,Pero saben to que dicen? Un señor del 
barrio Santa Cruz me manifesto: En la necesidad se conoce al verdadero amigo me dice y 
nosotros queremos que ese verdadero amigo sea el Municipio y, i,Por qué Ic manifiesto 
eso? Porque ci barrio Santa Cruz perteneciente a Ia parroquia de YaruquIes, ha presentado 
ya desde hace mucho tiempo un proyecto con Ia finalidad de que haya zonas recreativas, 
una cancha de fétbol, una cancha de básquet y todas esas situaciones; y, por Ia anterior 
administración to que le han manifestado: Para qué quieren eso si ya tienen el parque 
ecolOgico a metros. 

Se da cuenta desde ese punto Ia discriminación a los barrios marginales, como dicen mis 
companeros, ma! llamados barrios marginales, porque de ahi de esos barrios tarnbién salen 
productos a los diferentes mercados, de esos barrios también crIan animates también, señor 
Alcalde, pero, lamentablemente, no han sido atendidos favorablemente, señor Alcalde. 

He recibido el 26 de mayo del 2023 un oficio por parte del barrio Santa Cruz, y me dice, 
"(...) Reciba un atento y cordial saludo.... PermItame dar lectura, señor Alcalde: 

A la vez deseándole éxitos en sus funciones me dirjo inuy acertadanente a us/ed, es 
importante resaltar que nosotros como noradores del barrio Santa Cruz acordainos en 
solicilar de la manera más coinedida a través de su digno inter,nedio se coordine la 
atención a la presenle petición para un parque recreacional para las fain ilias del barrio 
Santa Cruz, para que tengamos un espacio acorde para el esparcilniento, Ia recreación y 
la práclica de una vida saludable, que puedan coinpartir, in/eractuar e integrarse 
niutuamente en un medio de una solicitud que vaya inás allc de una realidad de las 
fain ilias que habitarnos en el sector(...) ". 
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Estos son los requerimientos de nuestros barrios, yo creo que a todos nuestros companeros 
ediles, diario si quiera Ilegan unas cinco, unas diez solicitudes de estas, pero yo les 
agradezco compañeros, por qué? Porque ustedes les abren Las puertas a esos ciudadanos de 
bien. 

También he tenido, señor Alcalde, de parte del barrio El Pedregal; y, algo muy importante 
en ese barrio Pedregal que es el ingreso a dos unidades educativas muy importantes que son 
el Pensionado Americano y otra unidad que se me va el nombre; es un ingreso, señor 
Alcalde, que, lamentablemente, ahI lo que se respira es polvo, polvo, señor Alcalde; 
entonces tenemos que dar prioridad a estos, parecen pequeños problemas, pero son 
problemas tan grandes porque ahI siquiera estudian más de mu estudiantes en esas 
entidades educativas. 

Señor Alcalde, yo quiero manifestarle una vez más y hacerle recordar lo que me manifesto 
un ciudadano del barrio de Santa Cruz "En Ia necesidad se conoce at verdadero amigo y 
esperamos que nosotros seamos el verdadero amigo de nuestra ciudad de Riobamba". 

MuchIsimas gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: MuchIsimas gracias también. estimado 
Concejal; Santa Cruz y el Pedregal, atgin rato estuve por ahI, como un par de veces, 
conversando; y, creo que es un buen ejemplo del randi randi, ahI tenemos que organizar las 
cosas, también hay mucha desorganización, entran y salen por Ia misma via los papitos de 
familia de los colegios y eso es un caos a medio dIa, todo eso vamos a trabajar. 

Lo que si necesito es esa cercanla con el barrio para que se dé este randi randi, para que 
podamos hacer Ia separación de basura, para que tomemos una decision y ,ojo, estimado 
Concejal, hay unos pobladores que piden que se respete y se apoye Ia actividad agricola, 
pero al mismo tiempo los mismos pobtadores piden que se densifique y se permita construir 
cualquier construcción en ese barrio, si se va a permitir cualquier construcción, ya no se 
potencia La actividad agrIcola, una de dos, pero las dos son contrarias, una de dos. 

Entonces, creo que ahI tendremos que, quizás, sea un buen momento para estrenar las 
consuttas populares y que, La mayoria de la población defina también si es que eso se 
mantiene como sector agrIcola o no, si ya no se mantiene como sector agricola ya no 
invertimos en eso, pero si se mantiene, no podemos permitir que se densifique más de lo 
debido para esa actividad, le invito a que hagamos esa construcción cercana, sigamos, por 
favor. 

Abg. Ramiro VaHejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señor Concejal 
Wanderberg VillamarIn. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; actCia: Señor Alcalde, buenas tardes, señora Vicealcaldesa, 
muy buenas tardes, compañeros Concejales, ciudadanIa. 
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No sé si es bueno ser ültimo o primero, se escucha muchas cosas y, lo voy a decir, nunca 
me puedo cailar. Cuando vengamos a un Concejo a despojarnos de todo interés personal o 
dirigido, en verdad, habrã un cambio verdadero, justo y equitativo, por años he escuchado 
lindos y sendos discursos y nada ha cambiado, absolutamente, nada ha cambiado. Estoy 
seguro, señor Aicalde y compañeros Concejales, que esta vez no será asI, que por esta vez y 
por este tiempo estemos a la aitura de La ciudadanla. 

Salida del salon: Concejala Micaela Lema, siendo las 17H18. 

Salida del salon: Concejal Celso Rodriguez, siendo las 17H18. 

Tengo algunos proyectos, pero quiero salirme un minutito antes de los proyectos, qué dicha 
y qué lindo recibir todos los dIas a Ia ciudadanla, señor Alcalde, no pena ci buceo, declan 
que no se quedaban hasta muy noche porque hablan pasos, creo que eran los que querlan 
Ilevarse los cuadros, no, no es asI, nos hemos quedado con nuestro equipo hasta las ocho o 
nueve de La noche recibiendo a Ia ciudadanla, pero duele, alegra, pero sobretodo es 
indignante, indignante de que los pedidos no sean de dos meses, sino de cinco, siete, quince 
veinte, treinta años y soy parte de eso, siempre dire, generación de mentiras. 

Sin embargo, no es a nada personal, por si acaso, compañeros, pero tengo que decirlo; 
básicamente, tenemos nosotros que ver las verdaderas necesidades que tiene Riobamba y 
son las básicas que no las tenemos, como cuando pedI una donación y me dijeron, vamos a 
regalar unas cinco, seis refrigeradoras a los barrios periféricos y les dije, pero Si flO tienen ni 
con qué lienar, para qué quiero eso, para qué quiero pasos a desniveles, para qué quiero 
autopistas, si no tenemos agua, no tenemos alcantarillado, no tenemos lo básico, señor 
Alcaide, usted conoce; hay que ser realistas y, no venir y decir necesito millón de cosas y 
esto es prioritario, lo que io prioritario para nosotros es que Riobamba tenga servicios 
básicos y que haya una verdaderajusticia y equidad; y, lo primero que venla yo a pedir y no 
hace falta ser del sector rural, que se duplique en lo posible ese presupuesto, porque 
también escuchaba a ciertos politicos Ia deuda eterna, pues yo no quiero ser parte de esa 
deuda eterna al sector rural. 

Se reintegra al salon el Concejal Carlos Aulla, siendo las 171129. 

Algo que comparto mucho es construir un mercado en ci norte de Ia ciudad, acercar Ia 
producción local a los ciudadanos de manera equitativa en el territorio y cubra las 
necesidades de abastecimiento agroaiirnentario a través de Ia construcción y equipamiento 
de un niercado en ci norte de la ciudad, es importantIsimo, señor Alcalde, Ia idea de un 
proyecto, básicamente, es la construcción y operación de un mercado municipal, existe 
mucha necesidad, está caotizado el centro, muchos mercados han cumplido su vida ótil. 

Mucha gente baja del sector del norte gastando sesenta centavos para comprar un dólar de 
choclo, ya es hora, señor Alcalde, de dane también esa oportunidad a todos los sectores que 
tengan un mercado y, será eso a mediano y largo plazo, porque estoy seguro y sé que las 
condiciones no son óptimas y no hablemos de herencia, peor si hablamos de herencia, pero 
Ic pido corno un ciudadano que soy, a mediano y largo plazo; rnuy importante será que esos 
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beneficios directos, una vez ya ejecutado ese proyecto de, mercado, vienen siendo todos los 
residentes del sector norte de Ia ciudad y forma indirecta a toda Ia ciudadanla, traduciendo a 
un total de casi doscientos mit habitantes de Riobamba. 

Aqul viene otro proyecto que lo estamos encaminando, trabajando, que es Ia verdadera 
implementación de un Centro Deportivo de alto rendimiento, también a mediano y largo 
plazo. Desarrollar programas de Ia formación del deportista de alto rendimiento y las 
instalaciones deportivas y equipos de vanguardia de altura, el proyecto trata del estudio del 
diseño, planificación, construcción, adecuación, implementación de un centro deportivo; y, 
me dirán ,por qué de altura? 

Es, básicamente, aumentar Ia resistencia del cuerpo humano acostumbrado para tener en 
tramos y cambios de oxIgeno; es decir, cuando vamos tenemos muy poco oxigeno en altura, 
es duplicar Ia corriente sanguInea; es decir, más glóbulos rojos, somos más resistentes; por 
eso seria a nivel macro medir que muchos equipos del mundo vengan a ser bases de 
entrenamiento aqul en altura, dinamiza economla, mejoramos el roce competitivo de 
nuestros deportistas, no solo veamos como un centro deportivo, como un centro de alto 
rendimiento para nosotros los Riobambefios; sino que, lo que usted dice, señor Alcalde, 
dinamizamos Ia economia y a Ia vez generamos turismo y dinero para Ia ciudad. 

Algo muy especial que necesitamos en Riobamba es una zona peatonal, no Ia tenemos y 
debemos ya enmarcamos en ese cambio, hay buenos proyectos, lel algo en su proyecto y va 
a tener todo el apoyo, señor Alcalde. 

Finalmente, tenemos una Junta Cantonal de Protección de Derechos de Riobamba, ya el 
nombre lo dice, tenemos que reforzarla, ahi no solo es de violencia, también de apoyo at 
emigrante y les habla una persona que es emigrante; creo que usted también, señor Alcalde, 
estuvo muchos años fuera del pals y conoce lo que es ser emigrante, sabemos las 
necesidades que tenemos y que, por lo menos nos den un saludo cuando estamos lejos o 
una palmada cuando sentimos Ia soledad o la necesidad. 

Companeros Concejales, es un momento histórico para todos nosotros, qué undo seria que Q 
el dIa de mañana no pasemos sin pena ni gloria y LPor qué digo esto? La pena de no haber 
hecho nada y estar buscando ya reelección; y, si, una gloria de haber servido a los 
verdaderos ciudadanos que han confiado en nosotros y que les digo viéndoles, que Dios nos 
permita estar a la altura de ustedes y poder caminar como hoy en las calles con La frente en 
alto de poder servirles y siempre estar a Ia disposición y a las órdenes de ustedes. Gracias, 
señor Atcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Muchas gracias, estimado Concejal 
Wandy Villamarin, espero que se haya cumplido de alguna manera esta büsqueda de 
participación de ustedes en su calidad de ciudadanos y de autoridades, sobre todo de 
ciudadanos y de transmisores de las necesidades de los ciudadanos; esto no va a caer en 
saco roto, esto vamos a tomarlo en cuenta para los diferentes procesos que se van dando y 
finalmente para el tema del presupuesto. 
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Voy a sehalar un par de cosas también respecto a to que dijo Wandy y algo que dijo ci 
concejal Aulia también, antes, sobre ei terminal; estamos analizando y, lo digo asi, en este 
nivel y en este punto. Estamos anaiizando Ia posibilidad de trasladar ei terminal 
interprovincial a donde se encuentra ci intereantonai, si, incluido las canciias de 
FEDELIBACH que tendrIamos que ayudarie a FEDELIBACH para que tenga otro 
escenario deportivo, por supuesto. 

Con todos estos anáiisis y con algunos pianteamientos que yo ie agradecerla, estimado 
Concejai, me ayude a construir ia perspectiva porque quien está cerca del sistema de 
transportes, conoce en detalle el hecho de, por ejemplo, modificar ya ia forma de yenta y 
compra de pasajes a través de máquinas expendedoras, con un QR eso podrIa funcionar 
muy bien, no se necesita Ia gran terminal terrestre, sino una terminal más pequena donde 
puedan fluir los vehIcuios. 

Le invito a que hagamos este análisis inciuido ia conexiOn diurna y nocturna para Ia 
universidad UNACH, porque ese lugar estájusto frente a Ia ESPOCH; si hacemos una ruta 
hacia Ia UNACH, nocturna también, estamos resoiviendo aigunos probiemas de una sola 
vez y, ,Qué hacer con el actual terminal? Hay una propuesta que hizo un ciudadano, porque 
sí hay que contarlo, una ciudadana, de hecho, y dijo: Para nosotros poder hacer que 
regresen las instituciones que se han ido de ia ciudad, necesitamos un espacio donde estén y 
parece ser que el actual terminal terrestre es ci lugar ideal para tener a estas instituciones de 
vueita, inciuido el espacio de convenciones mediano; entonces, ies invito a que lo 
pensemos y lo vayamos trabajando en este tiempo. 

Centro Deportivo de Alto Rendimiento, Wandy, to hemos conversado en varias ocasiones, 
el dIa de boy, justamente, estuve en ia Brigada, porque alguien me hacla ci pianteamiento 
de que Ia hacienda San Nicolás que está junto a Ia Brigada, creo que Wandy mismo, no 
recuerdo, pero bueno, me hacla Ia propuesta de que se utilice Ia hacienda San Nicoiás, Ia 
que está junto a Ia Brigada, las maiias, pero hoy habiábarnos con ci Comandante de Ia 
Brigada y por varias razones, no me voy a extender, velamos que no era posibie ahI; por lo 
tanto, se sigue rnanteniendo Ia idea de hacerlo en ci sector donde es Ia cancha de polo y 
que, donde hay diez hectáreas que podrIamos usar bien; de verdad, esta es otra forma de 
traer recursos a Ia ciudad; Ia aitura, ci frIo de Riobamba es una ventaja competitiva en este 
sentido. 

La zona peatonal, vamos a haceria; Ia primera, aqul desde La calle 5 de Junio hasta Ia calle 
Aivarado incluido el parque La Libertad; y, ahI vamos a empezar con las actividades 
culturales y turIsticas para toda esta reconstrucción del Centro Histórico; eso, respecto a lo 
que decla, corno les habla ofrecido, voy a tratar de ser to más rápido en mi informe, pero 
tengo que cumplir. 

Dejo a su consideración el punto dci orden del dIa, se lo da por conocido, vamos al 
siguiente punto, después del cual Ic voy a ceder Ia dirección de la sesión a ia señora 
Vicealcaldesa Maritza DIaz, tengo que resoiver un asunto de ia quebrada Las Abras y 
Cunduana. Vamos al siguiente punto dci orden dci dIa, señor Secretario. 
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El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia presentación de los proyectos 
prioritarios de la ciudadanla. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: 4.- Informe y 
sugerencias de AlcaldIa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; informa: El informe semanal de actividades del 8 al 
14 dejunio de 2023, sigamos por favor. Lo primero que tuvimos fue un conversatorio con 
los medios de comunicación, en el cual se planteó un cambio de modelo de comunicaciOn 
que no sea Ia explicación o la presentación de La autoridad, sino de proyectos requeridos por 
Ia ciudadanla, se puso como ejemplo Ia separación de Ia basura, que los medios de 
comunicación presenten un proyecto y en base a eso se les pueda contratar, hubo al 
principio un poquito de preocupación por cómo desarrollar el proyecto, pero se señaló que 
esta es una AlcaldIa amable y, que lo que va a hacer, es darle todo el apoyo y seguimiento 
para que puedan presentar esos proyectos. 

Luego, seguimos con el trabajo de Maguazo-Alao para poder representar tanto a Ia 
Comisión Especial como a Ia Comisión Técnica, presentarles los informes preliminares 
sobre los encuentros de lo que hemos encontrado en cuanto a Maguazo-Alao, los 
documentos legales y las diferentes posibilidades, el dIa de mafiana voy a tener una reunion 
con el representante del BID, para entender si realmente, legalmente y financieramente es 
preferible dar por terminación unilateral el contratista o no. 

Aqul hay graves complicaciones respecto a Ia normativa internacional y a Ia nacional que 
se ha utilizado para firmar los contratos, lo más probable es que no se pueda dar por 
terminación unilateral; sin embargo, estamos revisando esa posibilidad, ya no desde Ia 
palabra sino desde los documentos; y, eso será entregado el informe adecuado; además, se 
ha dado disposiciones a todo el equipo técnico para que se cumplan todas y cada una de las 
observaciones de Contralorla. Siguiente por favor. 

Luego, tuvimos una reunion con esta fundación de Reino Unido que trabaja con los 
adolescentes, y cuando le contamos del proyecto de hacer de Bellavista, el barrio de los 
adolescentes, se quedaron encantados; ellos tienen una metodologla de trabajo, en Ia cual, 
le preguntan al adolescente que cómo el verIa o ella verIa Ia ciudad; y, esta metodologIa de 
generar un barrio de adolescentes calza muy bien con lo que habiamos hablado, además de 
que se involucrarIan en los programas de violencia dentro de los colegios y de desnutrición, 
que tam bién están interesados. 

Luego, tuvimos reuniones con el equipo de trabajo sobre Los problemas de Ia flota vehicular 
de recolección de basura, ustedes han visto Ia ciudad está más limpia, pero no está 
solucionado el problema, estamos analizando varias posibilidades, una de ellas es, por 
ejemplo, Ia doble contenerización en media parroquia urbana como plan piloto; Ia otra, es 
trabajar en los algunos barrios, Pucará y cercanos, en el plan piloto de recolección en casa 
del material diferenciado, hoy también se hablO en Ia brigada para implementar el plan 
basura Cero en la brigada, están dispuestos totalmente a trabajar en ello y en el mercado 
Mayorista también se va ya a implementar esto, también hablamos en el mercado San 
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Aifonso, donde están totalmente animosos de colaborar con el Municipio, siempre en este 
concepto de randi randi, asI de claro es Ia cosa. 

Y aqul es donde se habió también del tema de los menores costos con ci modelo de renting 
de los equipos antes que de compra; sin embargo, hasta poder pasar a ello necesitamos 
hacer una compra de dos vehIculos, pero en condiciones adecuadas para Ia ciudad, está 
planteado, solo lo hablo de forma rápida, todo esto está analizado técnicamente, en que los 
camiones de La basura no deberlan ilevarla hasta ci botadero de Porlón, por una simple 
razón, porque se dafian, porque no están hechos para eso, los cam jones de basura que tienen 
muchas piezas mecánicas articuladas deben Ilegar a un punto de transferencia donde, no 
voy a dar el detalle técnico, donde se les transporta a otro vehIculo más grande, a una 
especie de nodriza que es la que ileva los residuos hasta Porlón. 

Con eso, recuperamos cuatro horas de viajes en todo el dia, ahorramos cuatro horas de 
viajes que servirlan para recolectar Ia basura en la ciudad; y, además de eso, creo que es 
importante decirlo, todos los Riobambeños que hemos ido a un mercado del centro 
histórico, estamos acostumbrados a mercados sucios durante todo el dIa y caminamos entre 
las hojas y las cáscaras sin siquiera agachar Ia mirada porque ya estamos acostumbrados, 
porque La costumbre ha sido que se recoja Ia basura en la madrugada cuando ya se van los 
comerciantes, asI ha sido y a nadie Ic parece raro, asi hemos vivido toda Ia vida. Le he 
pedido a Santiago Marcillo que me presente un plan de recolección durante todo el dia, para 
que durante todo el dia estén limpios los mercados y eso va a suceder, no será de un dia 
para ci otro, pero va a suceder. 

Bueno, nos fuimos a una reunion con los moradores del barrio La Merced sobre Ia plaza 
Bicentenario, ya les habla comentado de esto, estaban molestos porque les preocupa su 
proyecto de parque, querlan que se realice, pero les explicamos todo Jo que significa ci 
atentar al patrirnonio edificado, tuvimos una Jarga discusión aqul sobre eso, finalmente creo 
yo, liegamos a un primer buen acuerdo, se va a modificar ese proyecto y sacar adelante Ia 
parte que sea posible sacarla, Ia que no, pues tendrá que frenarse; y, más bien, plantearemos 
los fondos para La reconstrucciOn de Ia Casa Vélez, que esa Si requiere urgente intervención 
y, que es parte dcl mismo predio dcl parque de lo que Ilamamos ci Club Ferroviario. 
Siguiente por favor. 

Se reintegra at salon la Concejala Micaela Lema, siendo las 17H36. 

Se reintegra al salon el Concejal Celso Rodriguez, siendo las 17H36. 

A todas estas actividades, por supuesto, cualquier ampIiación ustedes Ia dirán, estoy 
tratando de ir lo más rápido posible. Tuvimos una reunion con medios de comunicación, 
hay Ia posibilidad de plantcar Ia Asamblca anual de La Sociedad Internacional de 
Periodismo, esto es traer eventos a Ia ciudad, que venga Ia prensa Panamericana de toda 
America y que llegue acá y se rcnan aquI en Riobamba, para eso tenemos quc generar 
ciertas condiciones previas y para eso fue Ia reunion. Siguiente por favor, ya estamos en 
v iernes. 
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El CNE necesita del apoyo del Municipio, el Municipio siempre le ha dado vehIculos, 
movilización, etc. para las elecciones y tuvimos una coordinación de eso. Siguiente, por 
favor. 

El dIa viernes también se dio una premiación, una cosa bonita; y, quien considere que 
parece jardIn de infantes poniendo fomix, como hubieron algunos comentarios mal 
intencionados, pues que lo sigan pensando, pero el espacio de trabajo es un espacio que 
debe dar actividades también positivas y propositivas. El reciclaje, Ia separación 
diferenciada de residuos, debe empezar en casa; y, fue aqul cuando se hizo de cada uno de 
Los departamentos y empresas péblicas este concurso en donde hubieron unas iniciativas 
muy bonitas, muy bonitas sobre los tachos con recolección separada, esto es más simbólico 
que nada, el resto, son los tachos en cada uno de los escritorios de Los funcionarios donde 
ya se está dividiendo Ia basura y esto también está conectado con un sistema de 
recicladores que retiran La basura inorgánica, es Ia carátula del cuaderno; siguiente, por 
favor. 

La nueva Gobernadora se presentó en La AlcaldIa, tuvimos dialogos, hablan procesos que 
están pendientes de Ia Gobernación anterior y con esto ya marcamos un continuum de Ia 
linea de acción; siguiente, por favor. 

Luego, tuve una visita emocionante, debo decirlo, a los Bomberos, ahI está Ia grña, se nota 
que Ia Empresa Piblica de Bomberos maneja procesos, eso se ye, hay que revisar todavIa y, 
yo les dije a ellos, hay qtie revisar Ia parte profunda interna, que no haya sobre precios, etc. 
etc.; todos estos detalles que también de ContralorIa, digámoslo asI, que son importantes, 
pero en principio se ye un Cuerpo de Bomberos sólido y eso hay que reconocerlo y 
felicitarlo; solo que me hicieron subir a 35 metros para arriba, en Ia gtha, me vestI con todo 
el equipamiento, no es un chiste ese peso, pero sobretodo, fue el entender en primera 
instancia cómo funciona y qué tiene el Cuerpo de Bomberos. 

Está ubicado en Licán, en un lugar estratégico, donde hay incendios forestales y donde se 
necesita el apoyo de los bomberos también por el tema de Ia quebrada de Las Abras, me 
indicaron sus sistemas de alerta temprana, solo debo hacer una observación negativa y es 
que, cuando les hablé de La quebrada Las Abras, me presentaron un plan de acción en caso 
de emergencias que no tenla conexiOn con el plan de acción de La Dirección de Riesgos del 
Municipio; siendo del Municipio, no se conocIan Ia señorita Cepeda con el señor Hidalgo, 
asI es que, ya generé estos encuentros en Ia misma quebrada Las Abras y espero que se den 
las cosas de manera más coordinada; siguiente, por favor. 

0 

El Barrio El Bosque, justamente, el proyecto bosque de alcantarillado Bosque-Tubasec, 
ellos dijeron que paso, por qué dieron de baja el proyecto, les expliqué, les dije que yo no 
les voy a mentir y que desde campaña, aOn a riesgo de perder votos y estando ahI Ileno de 
Ia gente de ese sector, les habla seflalado que estos procesos estaban mal dados y que habla 
que bajarlos y volverlos a subir, lo que si es claro, es que este aflo tiene que firmarse esos 
contratos, pero una vez que estén Las reglas deljuego claras y correctas. Y eso fue lo que les 
fui a decir ese dIa y de paso aproveché para el randi randi con Ia basura, con Los ejes viales, 
con la Iegalizacion de Las construcciones que se diaLogO; a este lado están parte del equipo 
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del Municipio, del otro lado está toda la ciudadanla, hubiera sido mejor esa foto; siguiente, 
por favor. 

En e! Teatrino tuvimos Ia reunion con ci gremio de alojamientos de hoteles y similares de 
Riobamba invitándoies, primero, que se sumen a! proyecto del Campeonato Nacional 
Juvenil, donde van a tener recursos; y, luego invitar!es a que construyamos todo este 
proyecto de eventos en !a ciudad para que sean parte; yo senti una buena predisposicion; 
siguiente, por favor. 

La participación en Ia sesión solemne de! Instituto Tecnoiogico Superior Riobamba, donde 
hubo una petición clara y que es importante, está a medias, está hablado no más, el 
convenio para Ia entrega de ios predios de SENAGUA cerca dci Poiiciinico donde estaria 
este instituto Tecnoiogico Superior, ies comento, aprovecho para comentaries que ya 
tenemos. básicamente, como cuatro universidades, porque son Ia ESPOCH, Ia IJNACH, ci 
instituto Tccnoiógico Universitario Carios Cisneros y en ci futuro ci Instituto Tecnoiógico 
Universitario Riobamba, estarnos en estos procesos y hay que daries todo ci apoyo. A más 
de eso, también fui porque quisiera iiegar a este acuerdo con ci Coiegio Riobamba para 
poder crear ci Instituto de Estudios Territoriaies en ci antiguo Coiegio Riobamba, para eso 
se dio esta reunion; siguiente, por favor. 

Entrevistas, siempre informando a ia ciudadanIa, siguiente. Tuve una reunion con ci 
contratista dci colector San Luis, ci ingeniero Tapia, escuchar también lo que éI dice, pero 
creo que hay probiemas fuertes ahI, tenemos que hacer evaivaciones sobre La tuberla que 
está pasando ci rio Chibunga, medir ci espesor de Ia tuberia, a ver si cumpie o no cumple 
ias especificaciones, tenemos que dialogar con Ia ciudadanIa, Ia ciudadanIa de ia cabccera 
parroquiai de San Luis está muy desconfiada porque Siempre ie dan iargas, no les dicen ia 
verdad. 

Yo si espero tener varias reuniones, por favor, Ceiso, pido su ayuda directarnente para quc 
resoivamos ci tema dcl coiector San Luis, necesito también un voto de confianza de Ia 
pobiación de Ia cabeccra para poder pasar ci tubo por donde tiene quc pasar y to vamos a 
conseguir, to vamos a conseguir y, si no, en cste fenOmeno dci Niño puede irse ese tubo 
contaminando montones de fuentes de agua y es un probiema muy grave; y, por eso 
necesitamos tarnbién quc haya esta coparticipación con Ia ciudadania. Encantado de firmar 
Los cornprornisos y convenios dentro de La icy, quc sean ci caSo, encantado de La vida, 
porquc lo quc termine ofreciendo, seguro que io voy a cumplir; asi es que pido, por favor, 
Ceiso, hagarnos este acercarniento las veces quc sean ncccsarias aqul en Ia Aicaidla, aliá en 
Ia parroquia; siguiente, por favor. 

Todos hemos escuchado de los probiemas quc se tiene con La atención ai ciudadano, asi es 
quc estamos trabajando; por un lado, dignificando ci trabajo de ios funcionarios 
rnunicipales, hemos hecho varios eventos dc pausas activas, ci ñnico funcionario quc no 
hace pausas activas creo quc es ci Aicaide, pero ya Ic va a pedir a Talento Humano que, por 
favor, también se acerquen acá, pero hemos hecho estas pausas activas con los diferentes 
funcionarios y también este curso de capacitación en atcnción a! ciudadano, cs necesario 
tcner una cara sonriente o amabilidad cuando atendernos a Ia ciudadanIa, para eso fue; 
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bueno, yo estuve un ratito, el resto lo hizo los técnicos de Talento Humano. Siguiente, por 
favor. 

También tuvimos una reunion para Ia creación de Ia Unidad de Gerenciamiento de 
Maguazo — Aiao, es necesaria, estamos casi seguros, ya me faita un informe del Procurador 
SIndico, espero que me lo entregue dentro de una media horita, ojalá, y ya podamos definir 
Ia creación de lo que siempre debiO haber existido, Ia Unidad de Gerenciamiento de 
Maguazo — Aiao; dicen, es que ya falta un mes, no más, dos meses, no más, no faitan dos, 
pero asi faltara un mes, después de que se termina hay que hacer la liquidacion, 
verificación, mantenimiento y no hay un responsable; el administrador no hace lo que debe 
hacer un Gerente; por lo tanto, estamos en esto de Maguazo - Aiao revisando si es que se 
han gastado ci dinero correspondiente y si es que tiene que poner y, si es que puede poner 
ci Municipio recursos para ello. Siguiente, por favor. 

Transición Ecologica, eSte fue para ci tema de las Abras ,no? Si, justamente, a ver, 
Maguazo - Alao tiene un probiema, los funcionarios, no voy a decir Ia funcionaria, voy a 
ponerlo en genérico, los funcionarios de EMAPAR, simpiemente, en los dos procesos de 
servidumbre de paso no han cumplido ninguno de los dos; en el primero, que es Ia tuberia, 
se hizo el pedido de servidumbre de paso, se dejó ahI, se modificó por donde pasa Ia tuberia 
de agua, no se hizo las correcciones y estamos en una media aprobación de Ia servidumbre 
de paso; por eso Ia molestia de las comunidades, por eso La molestia, porque ciaro, pasan ci 
tubo por La propiedad y no tienen nada, o sea, simplemente pasaron abusivamente, casi, casi 
que es algo asI; entonces, es necesario culminar este proceso, pero para las obras 
permanentcs que es otro proceso de servidumbre de paso, no cumplieron, no entregaron los 
documentos los funcionarios de EMAPAR y archivaron el caso. 

Piden una apelación porque estaba archivado, se Ics da Ia apelación y no entregan los 
documentos y otra vez se archiva ci caso en apelacion; y, estamos en eso, tcnemos que 
volver a abrir ci proceso de servidumbres de paso a estas alturas dcl camino, 
responsabilidad de técnicos del EMAPAR, directito, no voy a decir, cstá en los 
documentos, es clarIsimo eso; siguientc, por favor. 

Luego, analizamos lo que venimos viendo desde hace rato, hacer una franja verde de 
protección de la ciudad ccologica y de crecimiento ,Cuánto cuesta? Cuesta Un Millón, 
Diez Miliones, Cien Millones, porque cso nos va a definir en cuánto tiempo lo podemos 
implementar; en un aflo, en diez aflos, en treinta años. Esta es una apuesta histórica y 
profunda dc Ia ciudad; entonces hicimos ci análisis en el sector de PisIn y en ci sector de 
PisIn vimos quc, hacer Ia franja completa dependiendo dci ancho y todo, podrIa variar entre 
Setecientos Mu a Cinco Millones de dóiares, dependiendo de cómo, si lo hacemos 
totalmentc cerradas, semipermeable, a! 50%, al 40% dc area verde construida, etcetera, 
etcetera, el ancho, si son 50 metros, 100 metros, 500 metros, etcetera, dcl monto dci valor 
dcl que está marcada en ci impuesto predial, etc.; asi es que, estábamos en este análisis para 
proponerles La creación de esta franja verde en el momento preciso en el PDyOT y en ci 
presupuesto; siguiente. 

Y Iucgo, tuvimos Ia reunion con ci contratista de Maguazo - Alao, las cosas con 
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transparencia y, claro, tenlamos que escucharie en detalie, porque cuando estuvo aqul el 
contratista no dijo todo, pero luego escuchamos qué es lo que tenla que decir; y, ahI entre 
otras conciusiones, sacamos que debemos pedir La orden de compra de las válvuias que, 
supuestamente, están en Israel; o sea, que están, no están ,Cuál es el cronograma que 
plantea ci contratista? ,Cuáles son las opciones que piantea? El también plantea y señala 
que La fiscalización le da Ia razOn en el sentido del cálculo de la formula polinómica que, 
segi1n él, le genera un perjuicio de airededor de Setecientos Mu dólares. 

Pero eso hay que revisarlo y, lo que diga Ia ley, lo que diga Ia ley tiene que cumplirse; 
entonces, escuchamos la parte de él, como ustedes yen, es una reunion no privada entre 
cuatro, sino entre más personas, con los equipos que fueron escuchando y tomando apuntes 
de cada cosa que señalaba el constructor en La bñsqueda de una solución a Maguazo — Alao; 
posterionnente, a eso pedimos que nos entregue ya un cronograma firmado, muchas veces 
env Ian Los documentos sin firmar; o sea, en un juego que no es muy bueno, firmados para 
ya poder presentar al BDE el camino que se va a seguir. Siguiente, por favor. 

Lo mismo, con Ia adrninistraciOn municipal, no, esta es foto del Instituto Riobamba; 
siguiente, por favor. Viene, se va a filmar en Riobamba una pelIcula, Shaman, es una 
peLIcula, es una producción holLywoodense y han pedido el apoyo del Municipio para el 
rodaje de esta pelIcula, necesitan que los permisos sean dados de manera rápida, va a ser 
una cosa muy interesante y, de hecho, yo les plantee que en ei Centro de Arte y Cuitura, ese 
Centro de Arte y Cuitura que está, prácticamente, botado o semibotado, deberla hacerse 
cargo una fundación que pueda generar, por ejemplo, una escuela de Ciencias 
Audiovisuales, de generación de pellculas, esta Comunicación Audiovisual y, se generaron 
algunos proyectos posteriores a esto, pero en principio el apoyo para que se pueda rodar 
esta pelicula, esto es traer plata a Ia ciudad; siguiente, por favor. 

El martes 13, nos fuimos con Ia Vicealcaldesa Maritza DIaz y Ia Directora de Desarrollo 
Social y Los funcionarios del hospital a recorrer el hospital PoliclInico, con lo que ya Les 
habla coinentado antes y, que por esa razón no lo repito, pero un buen ánimo de 
cooperaciOn para las personas que sufren en un cierto momento y que no tienen las 
instalaciones adecuadas. Siguiente, por favor. AhI se habló también de Ia posibilidad de La 
farmacia y de este espacio de recepción de los pacientes y familiares. 

El dIa martes, tuvimos también La participación en la posesión de Ia nueva Gobernadora 
Gabriela Urefla, quien ya está en funciones; siguiente, por favor. 

Y tuvirnos, casi inmediatamente, el diálogo con La Distrital de Educación y sus técnicos 
para Ia construcción de estos proyectos de STEAM, que son proyectos que agrupan a varias 
cátedras y generan un proyecto educativo de aplicación en Ia sociedad; ahI, habLamos de la 
vioLencia en el ámbito educativo, les comenté de Ia posibilidad de las casas de La Juventud 
que trabajemos con los estudiantes y también del tema de la separación de la basura; 
siguiente, por favor. 

La Feria del Estudiante, ustedes saben esa feria que ya ha ido durante varios afios y que por 
intereses económicos muy personales no le permitieron durante algunos aflos que se realice, 
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estamos viendo Ia posibilidad de que se pueda realizar este año en Villa Maria, pero ya las 
ferias de los estudiantes no deben ser las ferias en general, deben ir a otro nivel; estamos 
viendo el diseflo de los stands, esperamos avanzar a que se Los haga para que sea unas ferias 
que inclusive se conviertan en un atractivo turistico; siguiente, por favor. 

Luego, seguimos presentando el tema del plan de residuos sólidos, esto es algo que 
tenemos que ir todo el tiempo dialogando con diferentes organismos y en el mismo 
Municipio; siguiente, por favor. 

Tuvimos en La tarde del dIa de ayer Ia reunion con los comerciantes del mercado San 
Alfonso, para generar sinergias en el diseño de este nuevo mercado San Alfonso, que 
permita también que se convierta en un espacio turistico, no es un lugar para turistas 
actualmente es el mercado, pero si podrIa serb y, justamente, para eso fuimos a conversar y 
para resolver conflictos internos que tienen y que se los puede resolver fácilmente. 

Antes de la siguiente, aqul falta una actividad muy importante que no ha puesto mi equipo, 
para ml muy importante y, es el hecho de que el dIa lunes en Ia noche le habIan encontrado 
a un joven haciendo grafitis en Ia pista de patinaje de skateboard, arriba en el 
Sesquicentenario y, claro, vino control municipal, le cogió Las pinturas, le dijo que tiene 
que volver a pintar, que tape el grafiti y que deje como estaba antes. Entonces, eso me 
contó el Director de Control Urbano y yo le dije que, por favor, le Ilame al chico para que 
venga Ia Alcaldia; asi es que, vino acá, nos sentamos a conversar y, le pedI que me ayude a 
organizar a un grupo de artistas urbanos jóvenes para que tengan un espacio de expresiOn. 
AhI conversamos, están los videos en las redes sociales en Los cuales, básicamente es eSo, si 
alguien hace un grafiti es porque quiere expresarse y decir aqul eStoy, es importante que se 
reSpete Ia propiedad privada, pero también que se entregue estos espacios para Ia expresión. 

Entonces, vamos a reunir ,a estos artistas porque no es un chiste hacer un grafiti, no 
cualquiera lo puede hacer. El me ensefió sus trabajos, lo que be habian contratado, inclusive, 
de diferentes formas de hacer esto y vamos a organizarles para que tengan un bonito 
espacio donde puedan expresarse, delimitado, definido; después, esta actividad de patinaje 
es por esencia un espacio del grafiti; o sea, de verdad es un espacio, quitar eso, ahi en ese 
lugar, es como quitar Ia estética misma de esta actividad, pero lo vamos a hacer de buena 
manera y que se convierta en un atractivo turistico cuando se lo haga mucho mejor de lo 
que se pudo estar haciendo; siguiente, por favor, ya terminamos. 

Miércoles en La maflana, estuvimos en Ia Brigada Blindada Galapagos por varias razones; 
una, para diabogar sobre La posibilidad de que se dé el Centro de Alto Rendimiento que, 
finalmente, vimos que no era posible; mi madre me está Ilamando, be mando un saludo. 

La segunda, para diabogar sobre La posibilidad de hacer un parque Lineal junto a lo que 
Ibamamos Ia via de las mallas en eb limite con Guano; si nos adentramos un poco en La 
Brigada, podriarnos tener un parque lineal en todito ese sector; asi es que, está en propuesta, 
nos dimos Ia vuelta por toda Ia hacienda San Nicolãs, un Lugar maravibloso, es un oasis de 
Ia ciudad ese bosque. 
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Y luego, también conversamos sobre los problemas de la quebrada de las Abras, ahI 
tenernos dos problemas a la entrada y a La salida. A Ia entrada hay conexiones clandestinas 
de aguas servidas que caen en Ia quebrada de las Abras justo antes de Ia Brigada; por lo 
tanto, Ia Brigada se Ilena de aguas servidas; y, a Ia salida también se encuentra un aumento 
de aguas servidas y lo que significa que hay que pedirles, preguntarle a la Brigada si es que 
tiene planta de tratamiento; asI es que, estas dos cosas es de lado y lado, cómo tenemos que 
resolver ese problema. 

Pero, principalmente nos fuimos por el incumplimiento, aparentemente, el incumplimiento 
por parte del Municipio, de los acuerdos, de los compromisos que Ilegaron cuando se 
construyó el paso a desnivel, el paso a desnivel generaba compromisos para el Municipio, 
Ia construcción de Ia vivienda que se derrocó, pero también el alcantarillado y el sistema de 
agua potable en Ia Brigada; y, eso durante cinco afios estaba hecho zanjas de dos metros de 
profundidad, toda Ia Brigada, porque el Municipio simplemente no cumplió y ellos han 
buscado, ellos mismo, de alguna manera tapar las zanjas y, poco a poco, pero poco a poco 
el Municipio ha estado respondiendo a este compromiso hecho; asI es que, conversamos y 
estamos en proceso de resolver un compromiso que hizo Ia alcaldIa, Ia municipalidad en su 
momento. 

Y finalmente, nos fuimos al Despertar de Los Angeles, para una visita con los oficiales e 
invitarles a que, nuevamente, sean parte de lo que en a1gitn momento fueron, Ia ley no 
permite en primera instancia, pero vamos a buscar los mecanismos y, que nos ayuden con 
el tema del comodato para que se pueda invertir desde La municipalidad. 

Eso es, siguiente, creo que con eso llegamos. Ah, hoy tuvimos La sesión de directorio, como 
lo conocemos, el Mercado Mayorista en donde el Gerente presentó el plan de acción para 
este aflo, el plan estratégico del mercado y La modificación presupuestaria que requerla la 
aprobacion; ahI estuvimos en esta reunion, gracias por el recibimiento, siempre muy 
amables, vamos a mejorar ese mercado, lo vamos a hacer; estuvieron los señores 
ConcejaLes también, Gab FalconI y Edison Tene como parte del directorio; siguiente, por 
favor. 

Empezó hoy el programa de bacheo de Ia ciudad; siguiente, por favor, de acuerdo a un 
cronograrna preestablecido. Voy a ir rápido, aqul, es una información que ha entregado 
cada uno de los Directores para su conocimiento; ordenar a cada uno de Los Directores, ha 
marcado La actividad principal de Ia semana, mecanismos para Ia titulación de tierras 
rurales con el MIDUVI, eL tema de Consejo de Seguridad Ciudadana es Ia seguridad, 
sabemos es fundamental. Siguiente, por favor, los programas de guaguas al cine en el tema 
de CuLtura y Deportes. La socialización para Ia intervenciOn en Ia quebrada Las Abras es 
fundamental siguiente, por favor. 

Ustedes saben el tema del reciclaje que ya le comenté, este recorrido de guardianes de 
patrimonio es una iniciativa a Ia que nos hemos sumado, van chicos de los colegios a 
conocer y reconocer el patrimonio que tenemos; eL otro dia estuvieron por aquI, también 
pasaron en Ia Alcaldla, estuvieron aqul, hicieron una sesión de Consejo de los estudiantes y 
son diferentes colegios los que están viniendo; siguiente, por favor. 
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El terna de los patios de retención vehicular, creo que todos sabernos las irregularidades que 
hay ahI, estarnos trabajando en ello; en el terna de movilidad hay muchas cosas que 
resolver, pero ya se las ha ido haciendo poco a poco, hemos puesto mecanismos para 
eliminar los trarnitadores con todo lo que eso significa, todavIa falta mucho, pero estarnos 
avanzando; siguiente por favor, 

Desde el despacho de La AicaldIa, trámites y disposiciones para que las cosas se hagan 
siguiente, por favor. El Procurador corno una de sus acciones principales, es este análisis de 
Ia terminación del contrato de revision técnica vehicular; es que, de verdad, es complicado 
ese terna, tenemos que construirlo y hay opciones, hay Ia posibilidad de hacerlo con Ia 
ESPOCH también y, estamos en ese carnino. 

Se inundó el Centro Comercial La Condarnine, estuvirnos ahI, dimos algunas disposiciones, 
poco a poco varnos a resolver todo lo que pasa ahI, inclusive, sacaron una escalera de 
mantenimiento y arrendaron un local y ya; asI se haclan las cosas; siga, por favor, siguiente 
por favor. Se sigue elaborando Ia proyección de los presupuestos, no es un trabajo fácii y, ci 
dIa de hoy estuvieron, Ic pedI a Silvanita Vazquez que vaya a la quebrada de Las Abras 
también, habia que hacer nuevas verificaciones del avance y en eso estarnos; siguiente, por 
favor. Y con eso se termina, gracias. 

,Se da por conocido ci punto? Señor Concejal Aulia. 

Abg. Carlos Aulla; expresa: Gracias, señor Alcalde, dos cosas, pero la una no 
corresponder a su informe, Ia trataré en asuntos varios; Ia que concierne a parte de to que 
usted informó, hacerie un pedido especial. 

Si varnos a manejar doble, no doble, sino el problerna de unificar después del tema de Ia 
inforrnación de las reuniones que ustedes hagan con el tema Maguazo versus una comisión 
que se formó especial u ocasional para ese efecto y, una cornisión técnica que tarnbién está 
formada, si serla importante hacerle ci pedido, señor Alcalde, de que en todas esas 
reuniones que se trate el tema Maguazo, se haga Ia invitación respectiva a Ia Cornisión de 
Fiscaiización, a Ia Cornisión Ocasional y a Ia Cornisión Técnica, para de manera de unificar 
ci terna de la inforrnación y que luego no se nos haga trabajoso; porque ci terna, nosotros 
también como Cornisión de Fiscalización hernos hecho pedidos de informaciOn, Ia 
corn isión debla reunirse hoy, pero por ternas de Ia convocatoria a la parroquia Licto, no nos 
pudirnos reunir, se posfcchó. 

Obviamcnte, va a haber información quc va a pedir ia Comisión ocasionai, ia Cornisión de 
Fiscalización, versus las reuniones que ustedes tarnbién han manifestado en ci informe, 
señor Alcalde, solicitarle que para todos esos ternas se invite para hacer en conjunto y todos 
manejar un solo direccionarniento sobre ci tema de Maguazo — Alao, es ci Onico pedido quc 
Ic hago, dcl resto, de mi parte, gracias rnás bien. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Absolutamente, dc acuerdo, Concejal 
A011a, para rnI es importantIsimo crear estas cornisiones como se dicron, de Ia mancra 
armónica que se dieron, pues qué bien, pero estaba esperando que se genere esa prirnera 
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reunion de las comisiones, mientras tanto, tenlamos que avanzar; ya en adelante vamos a 
aceptar su sugerencia. 

,Se da por conocido el informe? 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Gracias, vamos por favor, el siguiente 
punto del orden del dIa. Quiero dejar encargada la sesión, por favor, señora Vicealcaldesa. 
Tenla que informarles algo, antes de eso; hay una invitación. Declaro en receso la sesión. 

El señor Alcalde declara un receso siendo las 18H14. 

El señor Alcalde reinstala Ia sesión siendo Las 18H15. 

Se reinstala la sesión, por favor, asuma Ia Presidencia del Concejo, una buena tarde con los 
presentes. 

La Tlga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa, preside Ia sesión siendo las 181117. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; indica: Buenas tardes, queridos compañeros y 
ciudadanos, para continuar con Ia sesión, por favor, señor Secretario, tenga la bondad de 
leer el siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Si, señora 
Vicealcaldesa, nos corresponde tratar el punto 5.- Informes y Dictámenes de Comisiones. 

Para su conocimiento voy a dar lectura de la parte pertinente de cada uno de los dictámenes 
y de esta manera se puedan dar por conocido. 

El nümero de Memorando GADMR-CC-2023-I I66-M de 30 de mayo del 2023. Al 
respecto, Ia comisión por mayorIa dictaminó: Designar al tecnologo Wanderberg 
Villamarin en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Ordenatniento Territorial, 
Urbanismo y Vivienda y remitir al señor Alcalde para que por su digno intermedio ponga 
en conocimiento del Concejo Municipal; firma Concejal Patricio Guaranga. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; refiere: A su consideración, señores Concejales, 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia designacion del Tlgo. 
Wanderberg VillamarIn como Vicepresidente de Ia Comisión de Ordenamiento Territorial, 
Urbanismo y Vivienda. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1 167-M. Al respecto Ia comisión por mayoria dictaminó: Se acoja 
favorablemente el Plan de Trabajo de Ia Comisión de Ordenamiento Territorial, Urbanismo 
y Vivienda del periodo mayo-diciembre 2023 y trasladar a conocimiento del señor Alcalde 
y su digno intermedio al pleno del Concejo Municipal, firma Ingeniero Patricio Guaranga. 

Tlga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa; refiere: A su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Plan de Trabajo de Ia Comisión 
de Ordenamiento Territorial, Urbanismo y Vivienda del periodo mayo-diciembre 2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1175-M. Al respecto Ia comisión dictaminó: Acoger y aprobar Ia 
planificación de actividades del periodo mayo - diciembre de 2023 de Ia comisión de 
Ambiente, Salubridad e Higiene y poner en conocimiento del pleno del Concejo Municipal; 
suscribe Nancy Santillán, Concejal del canton Riobamba. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; refiere: Su conocimiento, señores Concejales. Muchas 
gracias. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia planificación de actividades del 
perlodo mayo a diciembre 2023 de la Comisión de Ambiente, Salubridad e Higiene. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-I 176-M. Al respecto a Ia comisión dictaminó: Designar a Ia tecnologa 
Maritza DIaz como Vicepresidenta de Ia Comisión de Ambiente, Salubridad e Higiene para 
el perlodo mayo 2023 a mayo 2025 y poner en conocimiento del pleno del Concejo 
Municipal; suscribe Nancy Santillán. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; señala: Para su conocirniento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia designacion de Ia Tlga. Maritza 
Diaz como Vicepresidenta de Ia Comisión de Ambiente, Salubridad e Higiene para el 
perlodo mayo 2023 a mayo 2025. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1 184-M. Al respecto Ia comisión por unanimidad dictaminó: Designar 
el tecnologo Celso Rodriguez en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Desarrollo 
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Integral de Parroquias Rurales; y ,remitir a usted, señor Alcalde, para que su digno 
intermedio ponga en conocimiento del Concejo Municipal, suscribe Alberto Ganán, 
Concejal de Riobamba. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; refiere Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia designacion del Tlgo. Celso 
Rodriguez, como Vicepresidente de Ia Comisión de Desarrollo Integral de las Parroquias 
Rurales. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1 185-M. Al respecto Ia comisión por unanimidad dictaminó: Acoger 
favorablemente el Plan de Trabajo de Ia Comisión de Desarrollo Integral de las Parroquias 
Rurales del periodo mayo- diciembre del año 2023 y, remitir usted, señor Alcalde, para que 
por su digno intermedio, ponga en conocimiento del Concejo Cantonal. Alberto Ganán, 
Concejal del Canton Riobamba. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: A su conocirniento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Plan de Trabajo de Ia Coinisión 
de Desarrollo Integral de las Parroquias Rurales del periodo Mayo - Diciembre 2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1209-M. Al respecto Ia comisión dictaminó: Ante Ia moción planteada 
por el señor Concejal Presidente de Ia Comisión, por unanimidad se ha designado al Ing. 
Carlos Aulla Salameh como Vicepresidente de la Comisión de Patrimonio Cultural 
disponiéndose sea puesto en conocimiento del señor Alcalde y por su digno intermedio al 
Seno del Concejo Municipal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: A su conocimiento. 

Los señores Concej ales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia designación del Abg. Carlos 
Aulla Salameh como Vicepresidente de Ia ComisiOn de Patriinonio Cultural. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1210-M. Al respecto Ia comisión dictaminó: Remitir el Cronograma de 
Actividades de Ia Comisión de Patrimonio Cultural, correspondiente al periodo de mayo a 
diciembre 2023, al señor Alcalde y por su digno intermedio al Seno del Concejo Municipal, 
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suscribe Wanderberg Villamarin. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; refiere: A su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Cronograma de Actividades de Ia 
Comisión de Patrimonio Cultural, correspondiente al periodo de mayo a diciembre del 
2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1213-M. La comisión dictaminó: Designar el tecnologo Celso 
Rodriguez en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Desarrollo Económico Local, 
Emprendimiento e Innovación; y, remitir a usted, señor Alcalde, para que por su digno 
intermedio ponga en conocimiento del Concejo Municipal; suscribe Nancy Santillán, 
Concejal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; refiere: A su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia designacion del señor Tlgo. Celso 
Rodriguez, Concejal del canton, en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Desarrollo 
Económ ico Local, Emprendimiento e Innovación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1216-M. La comisiOn dictaminó: Solicitar por su digno intermedio y 
una vez que hemos analizado el informe de Actividades de la Comisión de Desarrollo 
Económico Local, Emprendimiento e lnnovación; se lo dé a conocer en el seno del Concejo 
Cantonal; suscribe Nancy Santillán, Concejal. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: A su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Informe de Actividades de Ia 
Comisión de Desarrollo Económico Local, Emprendimiento e lnnovación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1219-M. Al respecto Ia comisión dictaminó: Luego del análisis 
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correspondiente ante La moción planteada por Ia Abg. Micaela Lema Illicachi, miembro de 
La Comisión y por unanimidad se dictaminó, se remita la p!anificación de actividades de La 
Comisión de Seguridad Ciudadana y Control Municipal, para el periodo mayo a diciembre 
2023 al señor Alcalde y por su digno intermedio a! pleno de! Concejo Municipal, para su 
conocimiento. Suscribe Gab Falconi, Concejal. 

Tbga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: A su conocimiento, señores Conceja!es. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaidesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida !a planificación de actividades de Ia 
Comisión de Seguridad Ciudadana y Control Municipal, para el perlodo de mayo a 
diciembre del 2023. 

Abg. Ramiro Vailejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-I220-M. Al respecto Ia comisión dictaminO: Ante Ia moción planteada 
por el señor Presidente de !a Comisión, por unanimidad se designo a! señor Conceja! Ing. 
Patricio Guaranga Allauca como Vicepresidente de Ia Comisión de Seguridad Ciudadana y 
Control Municipal, lo cual será puesto en conocimiento del señor Alcalde y por su digno 
intermedio en e! seno del Concejo Municipal; Gab Falconi, Concejal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaidesa; comenta: A su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealca!desa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida la designacion del !ng. Patricio 
Guaranga Allauca, Concejal del canton como Vicepresidente de Ia Comisión de Seguridad 
Ciudadana y Control Municipal. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-I227-M. Al respecto la cornisión dictaminó: Acoger y aprobar Ia 
planificación de actividades del periodo mayo a diciembre 2023 de Ia Comisión de 
Fiscalización y Transparencia y poner en conocimiento del pleno del Concejo Municipal; 
suscribe Carlos Aulla, Concejal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: A su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 
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El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia planificación de actividades del 
perlodo mayo a diciembre 2023 de Ia Comisión de FiscalizaciOn y Transparencia. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1228-M. Al respecto a La comisión dictaminO: Designar al Abg. Rafael 
Quitio como Vicepresidente de Ia Comisión de Fiscalización y Transparencia para el 
periodo mayo 2023 a mayo 2025 y poner en conocimiento del pleno del Concejo 
Municipal: suscribe Carlos Aulla, Concejal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: A su conocimiento señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida La designacion del Abg. Rafael 
Quitio como Vicepresidente de Ia Comisión de Fiscalización y Transparencia para el 
perlodo mayo 2023 a mayo 2025. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1246-M. A! respecto Ia comisión, por unanimidad dictaminó: Designar 
a! tecnólogo Wanderberg VillamarIn, en calidad de Vicepresidente de La Comisión de 
Turismo, Educación, Cultura, Deportes y Recreación; y, remitir a usted, señor Alcalde, para 
que por su digno intermedio ponga en conocimiento del Concejo Municipal; suscribe 
Maritza DIaz, Vicealcaldesa del cantOn Riobamba. 

Tlga. Maritia DIaz, Vicealcaidesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida la designacion del Tlgo. 
Wanderberg Villamarin, Concejal del canton Riobamba, como Vicepresidente de la 
Comisión de Turismo, Educación, Cultura, Deportes y Recreación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1247-M. Al respecto Ia comisión, por unanimidad dictaminó: Se acoja 
favorablemente ci Plan de Trabajo de Ia Comisión de Turismo, Educación, Cultura, 
Deportes y Recreación del periodo mayo — diciembre de 2023 y trasladar a conocimiento 
del señor Alcalde y por su digno intermedio at pleno del Concejo Municipal; suscribe 
Maritza DIaz, Vicealcaldesa. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 
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Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Plan de Trabajo de Ia Comisión 
de Turismo, Educación, Cultura, Deportes y Recreación del periodo mayo - diciembre 
2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1257-M. La comisión dictaminó: Designar a Ia Ing. Nancy Santillán en 
calidad de Vicepresidenta de Ia Comisión de Igualdad y Género; y, remitir a usted, señor 
Alcalde, para que por su digno intermedio se ponga en conocimiento del Concejo 
Municipal; suscribe Celso Rodriguez, Concejal del canton. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida la designacion de Ia Ing. Nancy 
Santillán, Concejala del canton Riobamba, como Vicepresidenta de la Cornisión de 
Igualdad y Género. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1258-M. La comisión dictaminó: Se acoja favorablemente el Plan de 
Trabajo de Ia Comisión de Igualdad y Género del periodo mayo - diciembre 2023 y 
trasladar a conocimiento del señor Alcalde; y, por su digno intermedio al pleno del Concejo 
Municipal; suscribe Celso Rodriguez, Concejal. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; refiere: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Plan de Trabajo de Ia Comisión 
de Igualdad y Género del periodo Mayo - Diciembre 2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1278-M. Al respecto Ia comisión dictaminó: Designar al Abg. Rafael 
Quitio en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Legislación; y, remitirlo al señor 
Alcalde para que a través de su digno intermedio ponga en consideración del Concejo 
Municipal para su conocimiento; suscribe Edison Tene, Concejal. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 
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Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida La designacion del Abg. Rafael 
Quitio en calidad de Vicepresidente de La Comisión de Legislacion. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1279-M. Al respecto, la comisión dictaminó: Aprobar el Plan de 
Trabajo de la Comisión de Legislacion del periodo mayo a diciembre de 2023; y, remitirlo 
al señor Alcalde para que a través de su digno intermedio ponga en consideración del 
Concejo Municipal para su conocimiento; suscribe Edison Tene, Concejal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 0 
Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Plan de Trabajo de la Comisión 
de LegisLación del periodo mayo a diciembre del 2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-U81-M. Al respecto la comisión dictaminó: Designar al Ing. Patricio 
Guaranga en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Obras Püblicas y remitir al señor 
Alcalde para que a través de su digno intermedio, ponga a consideración del Concejo 
Municipal para su conocimiento; suscribe Micaela Lema, Concejala. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias.

0 
El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia designacion del Ing. Patricio 
Guaranga en calidad de Vicepresidente de Ia Comisión de Obras Püblicas. 

Abg. Ramiro VaHejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2023-1282-M. Al respecto Ia comisión dictaminó: Aprobar el Plan de 
Trabajo de Ia Comisión de Obras Piuiblicas del periodo mayo — diciembre de 2023; y, 
remitirlo al señor Alcalde para que a través de su digno intermedio ponga en consideración 
del Concejo Municipal para su conocimiento; suscribe Micaela Lema, Concejala. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Para su conocimiento, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; menciona: Muchas gracias. 
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eza Salinas 
CALDE D ANTON RIOBAMBA 0 GENERAL DE CONCEJO 

Se clausura Ia sesión siendo las I 8H28. 

ritza Diaz DomInguez 
VICEALCALDESA DEL CANTON RIOBAMBA 

I,  

al a 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Plan de Trabajo de Ia Comisión 
de Obras Püblicas del periodo mayo a diciembre de 2023. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Bueno, estimados compauieros, hay un 
punto más dentro de los dictámenes que debe ser tratado, pero como todos conocemos que 
Ia Ordenanza 014-2023 nos indica que las sesiones de Concejo deben durar no más de tres 
horas, estamos al momento como para poder dar por term inada esta sesión, pero es 
necesario poder topar un solo punto que nos falta sobre este dictamen para poner en 
conocimiento de ustedes y pongo en consideraciOn para ver Si fl05 declaramos como sesión 
perinanente pal-a tratar este ültimo punto o lo dejamos para Ia próxima sesión. 

Bueno, es un tema que si es necesario tratarlo, es de una Feria de Ciencia y TecnologIa que 
debe darse el tratamiento necesario para Los próximos meses. 

Pongo a su consideración, señores Concejales, para ver si nos declaramos en sesión 
permanente por el tiempo que eStá, por favor, les pido que levantemos Ia mano para 
considerar eSte punto. Si, que se Levanten Ia mano los que deseen permanecer en Ia Sesión 
permanente. 

No tenemos los quorum, queridos compañeros; entonces, suspendemos la reunion de hoy, 
quedando pendiente este terna; se clausura la sesión, estimados compañeros, les agradezco 
muchisimo. 

Vlc/Cga/Gma/Fdc/Scg 

a 
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